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Şi aceştia se clătină!,.
(.*.) Abia patru luni trecute că ves

titul Bânffy-paşa a ajuns şi el în urma 

unui noroc prost, Ia cârma acestei ţeri, 

—■ şi eată şi soarele lui plecat spre apu- 

nere! A făcut Măria Sa o socoteală scria

ţi tă care ’i-a scrintit şi şederea lui mai 

departe în scaunul de ântâiu-ministru.

Eată-ce ’i-a dat de cap:

Papa dela Roma a trimis, săptămâ

nile trecute, pe un înalt împuternicit al 

seu, Agliardi, să cerceteze, rugat fiind spre 

aceasta, pe conducătorii bisericii catolice 

din Ungaria înaltul bărbat a fost primit 

cu mare alaiu pretutindenea de catolicii 

unguri şi neunguri, şi cum .lumea- acum 

e chiar îngrijată de păgânele legi aduse 

de guvern, prin care loveşte atât de tare 

în biserică, trimisul Agliardi, Italian de 

naştere, a atins în unele vorbiri, ici şi colo, 

şi despre acfste porniri păgâne, şi le-a 

osândit, ca pe nişte păcătoase, ear’ lumea 

ce-’l auzia îi slăvia şi purta în triumf. 

Asta înse ’i-a supărat grozav pe. cei dela 

stăpânire, şi miniştrii unguri, cu Bânffy 

în frunte, au cerut ministrului comun (de 

obşte) al împărăţiei, ce locueşte în Yiena, 

Kâlnoky, ca să ceară Papei să-’şi îndrume 

la ordine trimisul să nu aţîţe ţeara contra 

stăpânirii. Ministrul comun însă a răspuns 

că lucrul e foarte gingaş şi nu merge aşa 

uşor cu dă cu Bdnffy, că Papa dela Roma 

nu-i un solgăbirău cu pinteni, cu care să 

te poţi certa pentru fiece, ci e un om sus 

pus şi spriginit de multă lume,—  lecţiile 

acestea însă ministrului Bânffy nu ’i-au 

plăcut. S’a născut între ei o ceartă, care 

a ajuns înaintea Maiestăţii Sale Impăra- 

tului-Rtge la desbatere. Maiestatea Sa a

aflat de cuminte purtarea ministrului seu 

din Viena, şi fiindcă acesta vătămat, de 

purtarea bădărană a lui Bânffy, voia să-’şi 

Iapede slujba, Maiestatea Sa ’i-a dat un 

atestat în care-’i spune că are toată în

crederea într’însul şi nu se învoeşte ca 

să se depărteze din slujba sa. Dar’ asta 

era în acelaşi timp o lovitură în ministrul 

unguresc, care a început cearta. Soţii sei 

’l-au silit pe Bânffy să meargă la Yiena 

să-’şi ceară şi el un atestat de laudă cum 

a căpătat Kâlnoky necerut, şi Bânffy s’a 

dus, dar’ a venit precum s’a dus: Maies

tatea Sa nu ’i-a dat nici un atestat.

Astfel îi este pus capul şi acestui 

minister. Lui Bânfly nu-’i rămâne, decât 

ca în urma acestei dovezi de neplăcere 

şi iseîncieder.e a Maiestăţii Sale, să pună 

şi el jos frânele ţerii şi să se ducă în 

hăul din care a eşit!

Foile ungureşti sânt t u r b a t e ,  câ 

din această prindere în degete cu Vifiia, 

ei au eşit bătuţi, opâriţ’, ear’ ministrul 

Kâlnoky diu Viena, biruitor. Ele cer cu 

tărie retragerea acestor miniştri dela cârmă, 

şi ea poate să se urineze în curănd, după 

o domnie de altfel atât de scurtă.

Ce înseamnă însă pentru noi, aceste 

dese schimbări de guverne ? Aceea că şi 

Maiestatea Sa s’a încredinţat pe deplin 

de netrebnicia acestor eârmuitori, şi e 

înscârbit de purtările lor obraznice şi fără 

cap, şi mai ales, că nu mai e aplicat a 

le face aşa de uşor toate voiie lor! Ca 

mâne le va ajuta Dumuezeu să peardă 

încrederea întregei lumi, şi să fie strîm- 

toraţi, cât, de voe de nevoie, să le vie 

apă îu urechi şi minte ’n cap, şi dreptate 

să facă!
Numai şi noi să fim oameni!

Iubiţilor din Seghedin şi Vaţ.
Afară de scrisorile de încuragiare şi de 

neuitare, po:-nenite în numărul trecut, că s’au 

trimis la Seghedin şi Vaţ din prilegiul Împli

nirii unui an dela 7 Maiu, după cât am putut 

afla, s’au mai trimis încă din următoarele locuri:

Din L unca  o caldă scrisoare sub

semnată de Ştefan V. S ita, preot, Par- 

teniu Berlea, jireot, Ioan M ihaiu , plugar, 

Ioan M ihaiu , înv. şi D um itru  N artca, 

comerciant.

—  în acelaşi timp ni-se vesteşte, că 

îu Dumineca de 5 Maiu, ziua marelui Mu

cenic George, s’a ţinut liturgie solemnă 

pentru scumpii noştri întemniţaţi din Se- 

ghedin, Vaţ şi Cluj.

*

Din Betleleu s’a trimis una sub

semnată de cătră dnii Ioan Sava, preot 

şi Ioan Vesa, înv.
*

Din V iştea- inferioară o scrisoare 

în versuri, a fost trimisă de dl D ionisie 

Stanciu.
*

Din Noul-roinân s’a trimis o scri

soare îu numele Românilor, prin dl preot 

Teodor Bonca.
#

Din R iu lf in a  îu numele poporului 

român de acolo s’a trimis prin dl preot 

Iacob Sîrb.
*

Din ju iu l- A iw lu lu i s’a trimis o 

scrisoare mai lungă sfîrşită cu calde urări

Cupa lui Ştefan.

într’o mănăstire din trecut rămaşi, 

în domneasca sală se întinde masă.

Misail presidă ăst ospeţ voios,

Şi în timpul mesei zice dureros:

— „Ştefan după moarte Iasă moştenire, 

„Arcul seu şi cupa l’astă mănăstire.

„Cu Cantemireştii, Leşii au venit 

„Şi prădând locaşul arcul au răpit;

„înse nu răpiră cupa minunată!

„Ea trăeşte încă, de mirare!.. eată!“

El arată cupa; toţi s’au minunat.

Ea era săpată dintr’un matostat.

Servii varsă ’ntr’însa dulce tămâioasă,

Fiecare ’nchină pentru o frumoasă.

Când la cel din urmă rîndul a venit 

Misail ia cupa şi-astfel a vorbit:

•— „Unde este timpul cel de vitejie? 

«Timpul de mari fapte, vai, n’o se mai vie?

„A căzut Moldova, căci ori-ce Români 

„Se roşesc la gândul de-a mai fi stăpâni 

„Ei îmbracă mantă de înţelepciune;

„Dar’ ca se-’şi ascundă trista slăbiciune.

*D ar' înţelepciunea fă r 'a  cuteza,
„ E  ca cutezarea fă r ’a cugetat 
„Când vedem sfioasă patria română 

„Ne-aducem aminte vorba cea botrână: 

„Cel-ce-i mai aproape de momentul seu 

„La ideea morţii tremură mai reu!.

„Ştefan nu mai este... Îns6 o se vie 

„Alţi Ştefani cu vieaţă şi eu bărbăţie, 

„Dacă timpul de-astăzi ne apasă graf,
„ Viitorul este a l lu i Dumnezeu;
»înse pân’ se vie lanţul să ne rupă 
„Nu va mai bea nimeni din această cupă!

„ Când un suflet mare se va ar Ha 
„ Hârburile cupei le va adunai"'...

Zice, aruncă cupa şt o sparge n trei / 
Nimeni n’a strîna încă hârburile ei.

£>. lio lin th iiiim i.

S i r e n a .

Poveste, de Andersen.

(Urmare).

De câte-ori nu se urca dimineaţa spre 
locul unde lăsase pe prinţ! Vezu poamele 
din grădina «xându-se, vezu zăpada topindu-se 
pe munţii cei înalţi, dar’ pe prinţ nu-’l zări 
de loc şi de aceea se întorcea de fiecare dată 
şi mai tristă, în adâncimea mării. Unica ei 
mângâiere era se se ducă se stee în grădiniţa 
sa şi se-’şi petreacă braţele împregiurul statuei 
celei mici, care sSmănacu prinţul, dar’ nu-’şi 
mai îngrijia florile care acum creşteau în voe 
atnescecându-’şi frunzele cu ramurile pomilor.

După-ce trecu câtva timp nu mai putu 
ţină şi*’şi spuse întâmplarea uneia dintre su
rori; celelalte aflară şi ele cureud, dar’ nnmai 
ştiU nimeni afară de ele şi câteva sirene care 
nu spuseră lucrul de eflt câtorva prietene bune. 
Una dintre ele ştia unde era prinţul; şi ea 
fusese faţă la serbarea dată pe corabie şi putu 
spune de unde venia şi unde Si era regatul.

— Aidem, sorioară, ziseră celelalte prin
ţese; şi ţinerulu-se de mâni se ridicară deasupra 
apei şi se îndreptară spre palatul prinţului.



de bine în versuri, de cătră următorii: 

Moş Ioan Popa Barna, Vasile Filimon, 

E m il German, Ioan O lat, M ar Ulpiu 

Fodor, Octavian Orariu, Ioan lilim on, 

Augustin Stanca.
*

Din Roscani a trimis în numele 

Românilor o adresă de felicitare, dl Ilariu  

Tulburean, înv. —  şi alta dl administrator 

Avr. Păcurariu.
*

Din Biia s’a trimis o caldă scri

soare, coperită de următoarele subscrieri : 

Iu liu  E. Gruiţă, dascăl rom., Georgiu 

Dulan, cantor, Georgiu Capelneanu, Au- 

reliu Todoran, Petru Groza, Romul 

Ciugudeanu, Ioan D ulău, Ioan Groza, 

Nicolae Popa, Timofteiu Dulău, Teodor 

Hancăş, Georgie Groza, Nicolau Burza, 

Petru Ignat, Licfiian Cheslerean, Ioan 

Voida, Aron Popa, Ioan Petric, George 

Sabău, George Todoran, Ioan Costea, 

Ioan Dulău, Ioan Georgean, M ihailă 

Bucur, Petru Capâlnean, VasilicaHorşia, 

Ilie  Dan, Ironim Bogdan, Ioan Groza, 

Elisabeta Dulău, Ana Căpâlnean, Maria 

Todoran, Anuţâ Todoran, Aron Cristea,

* Vasilie Cristea, Nicolau Mărginean a 

lu i Ioan, Aron Căpâlneanu, Nicolau 

Sâmbotean, Vasilie Căpâlneanu, Ioan 

Ignat, Vica Ignat, George Cristea, Floare 

Capâlneanu, Ioan Cristea, M anoil Ciu

gudeanu, Ioan Podan, Iacob Cristea, 

Aron Hancăş, Ioan Hancăş-, George 

Ignat, Elena Popay Veronica Hancăş, 

George Micăşan, George Micăşan lu i 

Vasilie, Maria Bunea, Ioan Popa, Ioan 

Burja, Vasilie Căpâlnean, George Ignat, 

Petru Sabău, Vasilie Groza, Oniţia 

D ulău , Rosalie Ignat, George Todoran.
*

Din Dobra o caldă scrisoare iscă

lită de: Avram Păcurar, admin. prot., 

George Oprean, Toma Neamţu, Ilariu  

Tulburean, Nicolae Herbai, Aron Mun

tean, Simion Pasc, Nicolae Crainic, 

George Bontos, Criste Lajos, Iu lius Cig,

Palutul Iui era fâeut din pietri galbine 

şi strălucitoare eu scări mari de marmură şi 

ale căror trepte coborau până în mare. Nişte 

turle aurite, măreţe se ridicau deasupra aco

perişului, şi printre stîlpii care încungiurau 

clădirea se vedeau statui de marmură care 

păreau a fi fiinţe vii; se mai vedeau prin 

geamuri nişte săli bogat mobilate, cu covoare 

rare, ear’ zidurile le erau pline de tablouri 

frumoase. în mijlocul unei săli mari se afla 

un havuz mare care arunca până în tavanul 

de sticlă apă aurită de soare, şi în care se 

oglindeau plante numeroase de coloare albastră 

verde închisă.

Acum ştia cel puţin unde locuia prinţul 

şi multe seri şi nopţi petrecu acolo legănându-se 

pe apă; şi apropiindu-se de pământ din ce 

în ce mai mult, întră odată şi pe canalul cel 

larg, care ducea sub balconul cel mare de mar

mură ; acolo stând în umbră, se uita în tăcere 

la prinţul cel tiner care nu bănuia nimic şi 

care se credea singur sub razele lunii.

îl văzu în multe seri încungiurat de mu- 

sicanţi, plutind în luntrea lui bogat gătita,

l»- ....

George Lăcătuş, Petru Bontos. George 

Morar, Aurei Oprean, George Tomuţa, 

Ioan Cristea,

■— La sfîrşitul iscăliturilor stot ur

mătoarele cuvinte : Ş i Serbii romanisaţi 

eternisează memoria voastră / „Zsiviol /"

Choşeş t i ,  7 Maiu 1895.

M ilen leov ic i.
*

Din Seiea-mare în numele mai mul-
*

tor Români s’a trimis prin dl Zaharie 

Dobrota, june.
■ *

Din Boita au trimis o înflăcărată 

scrisoare „Românii din drum ul lu i Tra

ian, Pasul Turnului-roşu‘c.
*

Din Sfelişte au trimis o scrisoare 

vre-o 15  meseriaşi români.
* ■

Din B lâje l a trimis economul George 

Văsiu în numele mai multor ţerani.

*

Din C luj ’i-a felicitat pe iubiţii mar

tiri tinerimea română universitară.
*

Din Braşov au trimis o gingaşă şi 

caldă adresă, doamnele şi domnişoarele 

românei
*

Decât că, după-cum se vesteşte din Se

ghedin şi Vaţ, directorul temniţei n’a predat 

iubiţilor adresaţi nici unele din scrisorile tri

mise lor în acest scop. , Nu face nimic. Un 

cuvent mai mult de-a le zice pe adevăratul 

lor nume: răi şi nedrepţi, — dar’ noi ne-am 

făcut datorinţa, şi bine e se ni-o facem în 

totdeauna!

F O A IA  P O P O R U L U I

Legile păgâne.
M arţi în 2I14. M aiu s’au desbătut în casa 

m agnaţilor a treia oară planurile de legi cele 
în doui rînduri respinse; despre neconfesiona- 
litaie s i recepţia Jid o v ilo r (vezi „F . Pop". 
N r. j 8  din anul trecut şi 12  din ăstan). Legea 
Jidovească a fost prim ită ca deopotrivă cu 
celelalte legi, neconfesionalitatea înse respinsă 
şt acum. Metropolitul Miron a  votat ş i e l 
pentru p rim ire! Chiar d  unguri mulţi s’au 
scârbit de aceasta! Vom reveni.

şi-’şi scotea capul din ierburile verzi. Cei 

cari vedeau fluturând în vent vălul ei lung de 

argint, credeau că vre-o lebedă îşi întindea 
aripile.

Când eşiau pescarii noaptea la pescuit 

pe lac, cu făclii; îi auzia lăudând pe prinţ. 

Şi se bucura că-’I scăpase de moarte şi se 

gândea la clipa când îi simţise capul lăsân- 

du-’i-se pe sin, şi la sărutarea înfocată ce-’i dă

duse ea. Dar’ el nu ştia nimic şi nu o visa 
măcar odată.

începtt a iubi pe oameni din ce în ce 

mai mult, şi din ce în ce mai mult doria se 

poată rămână în mijlocul lor, a căror lume îi 

părea mai mare decât a ei, deoare-ce ei puteau 

sbura pe mare în luntrile lor, urca munţii până 

deasupra norilor şi deoare-ce ţerilor, pădurilor 

şi câmpiilor lor nu li-se vedeau marginile. 

Toate lucrurile acestea îi întărîtau dorinţa de 

a afla mai mult, dar’ surorile ei nu ştiau se-’i 
spună ce ar fi dorit se afle.

Atunci se duse se întrebe pe bunică-sa 

eare cunoştea ţinuturile cărora le zicea: „ţinu

turile de dincolo de mare8.

Procesul Turzenilor.
Mult trăgănatul proces al Turzenil0r 

s’a pertractat la 2/14 Maiu a doua-oarâ 

la Cluj

Ştiin cum s’a sfîrşit pertractarea din 
7/19 Martie (vezi „Foaia PoporuluiK nr

11 din estan). Curia n’a aflat a fi ^  

loc judecata curţii cu juraţi de atunci 
şi a rînduit nouă pertractare. ’

Acusaţii au fost toţi de faţă, şi s>au 

purtat toţi bârbăteşte şi româneşte, afară 

de unu, Iu liu  Gelan, care ajuns cu vreme 

în slujbă la postă, ca să nu-’şi peardă 

slujba, a gândit că e mai bine să urmeze 

după mintea cânelui care 1 nge labele 

stăpânului ce stă cu biciul gata să-’l lo

vească, —  şi a vorbit ungureşte şi a spus că 

a subscris-o şi el adresa, dar’ numai aşa, 

fiindcă pe atunci era slujbaş la o bancă 

românească. ’L-au şi lăsat pe el nepedepsit.

încolo procesul a fost ţinut la înăl

ţimea obicinuită, cu vrednicie şi mândrie 
românească!

Ca apărători s’au dus dnii Dr. George 
Popescu, care atât de strălucit a apărat 

în rândul trecut pe aceeaşi acusaţi, şi de

I. Russu Şirianu , redactor la „Tribuna11.

Tribunalul şi juraţii de astă-datâ s’au 

purtat mai ungureşte ca în rîndul trecut.

Procurorul a fost unul nou, Sdmi.
S’a purces după chipul obicinuit. 

S’au luat „naţionalele “ acusaţilor, spunend 

fiecare cine e, de unde, şi că recunoaşte 

câ a scris adresa ori nu? Recunoscând 

toţi şi primind răspunderea, curtea cu 

juraţi s’a retras şi a judecat, declarându-’i 

pe toţi de vinovaţi.
Pe temeiul părerii juraţilor, tribunalul 

a croit pedeapsa, care e următoarea :

S. Nicoarâ e osândit la 100 fl.;
S. Poruţiu, I. Gaia, 1. Giurgiu. St. 
Mariş, Iul. Petricaş, George Tatar 
şi Iuliu Mur&şanu la câte 50 fl-; 
I. Cadar, Y. Mureşian, N. Russu, 
R Romonţan, 0. Florian, Val. Mol
dovan, T. TrîmMţaş la câte 25 fl ; 
Andreiu Balteş la dotifc luni în
chisoare. Toţi împreună au de a 
purta elieltuelile de proces în sumă 
de 282 fl. Din cauţiunea „Tribunei*4 
se confişeă 300 fl.

Acusaţii înştiinţează recurs.

•__________________ Xr.

— Când nu se îneaoă, oamenii trăesc 

vecînic? o întrebă, ori şi ei sftnt osândiţi se 

moară tot ea noi care trăim sub apă?

— Da, mor şi ei, îi răspunse bătrâna, 

ba încă nici nu trâesc cât noi. Noi o ducem 

până la trei sute de ani, şi când murim ne 

schimbăm în spumă de mare, n’avem mormânt 

printre cei cari ne sânt dragi.

Noi n’avem suflet nemuritor şi nu mai aş

teptăm altă vieaţă nouă; noi semănăm cu plan

tele de baltă, le coseşte şi cresc ear’. Sufletul 

oamenilor nu piere nici-odata, corpurile lor 

se fac ţerînă şi el se ridică din ele spre a 

se urca prin văzduh până Ia stelele străluci

toare. Sufletele lor se ridică cătră locuinţele 

necunoscute, pe care noi nu le vom vedă nici

odată, după-cum ne ridicăm noi deasupra ape1 

spre a ne uita la ţerile de pe pământ.

— De ce nu avem şi noi suflet nemu

ritor! zise sirena cea mică cu întristare; eu 

’mi-aş jertfi cu dragă inimă o sută de ani diu 

vieaţa mea numai se pot duce o zi vieaţa ce 

duc oamenii şi se pot întră îa împărăţia cerului*
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Cât poate hărnicia.
D in  comuna Orman (comit. Solnoc- 

Doiâca) prim im  următoarea scrisoare, 
care ne arată ce m ult poate face un 
preot harnic la satele noastre:

Dle Hedactor,

în Comuna noastră Oman avem un preot, 

pe dl Ioan Bochisiu, ale cărui fapte cred de 

bine se vi-le vestesc şi D-voastre. A venit aici 

din Mica la, 1877, unde stând 5 ani, a înfiinţat 

un grânar de bucate pentru îmbunătăţirea plaţii 

Inveţătoreşti, care şi azi este, şi are peste 300 

ferdele cucuruz în natură.

în Orman la 1880 a adunat şi poporul 
de aici şi ’l-a luminat asupra folosului unui 
grânar, şi ’l-a înduplecat de s’a obligat ca 
în timp de 10 ani, în fiecare toamnă se dee 
tot omul o anumită măsură de bucate, după- 
cum îi e averea, făcând trei clase, — şi s’a 
întemeiat grânarul şi a sporit an de an, cos
tând fireşte osteneli şi adese ehiar neplăceri 
când cu scoaterea bucatelor de pe la oameni. 
Dar’ ce se poate fără oboseală? Azi privind 
starea lui, uităm de toate, căci frumosul aşe
zământ a ajuns de are, după 15 ani, o avere 
mişcătoare şi nemişcătoare, care îi aduce un 
venit curat de 220 fl. la an. ' Giâuarul se 
întemeiase eu scopul ca din venitul Iui se se 
plătească ântâiu preotul şi numai o parte se 
se dee şi în plata învăţătorului. A venit înse 
legea despre urcarea la 300 fi. a salarului învă- 
ţătoresc, şi ce a făcut dJ preot Bochiş în faţa 
ei? Ca se asiguie şcoala, s’a mulţumit de 
bunăvoe de partea ce ’i-se cuvenia din ve
nitele grânarului, numai ca înveţătorului se ’i-se 
poată da plata prescrisă, şi amestecul stăpâ
n irii în trebile şeoalei se fie astfel înlăturat!

Dar’ nu numai acestea, ei şi multe alte 
sftnt vredniciile dînsului. E neobosit întru a 
îndemna pe oameni se spriginească şcoala şi 
biserica. Dela mulţi, în zilele din urmă ale 
bieţii lor, a dobândit daruri de câte 10—20 fl. 
pentru biserică. Aşa dela Iacob Tarta 50 f l.; 
Ioan Onţia 20 fl.; Vila Moholea 10 f l.; George 
Man 10 fl.; ear’ pe credinciosul seu făt Toader 
Bocoş ’l-a îndemnat de a lăsat bisericii, fără 
urmaş fiind, 16  jugere de păment în preţ de 
7000 fl. Tot la îndemnul d-sale poporanul 
Gavrilă Man, pe patul morţii, a făcut o fun- 
daţiune de 400 f l.; anume 200 pentru biserică, 
200 pentru şcoală, — şi aşa mai depaite.

Lucruri frumoase acestea, pentru care 
nu putem din destul lăuda poporul din Orman 
şi pe bravul lor preot Bochişiu! Onoare lor!

ip

— Goneşte din minte-’ţi aceste gânduri, 

respunse betrâna, noi sftntem mult mai fericite 

decât oamenii şi preţuim mai mult decât ei.

—  Va se zică va trebui se mor şi se 

me fac spumă de mare!.. Atunci nu voiu mai 

auzi concertele valurilor şi nu voiu mai vedă 

florile frumoase şi soarele roşu... Nu pot cu 

nici un preţ dobândi suflet nemuritor?

; — Nu, respunse betrâna, afară numai 

dacă vre-un bărbat te va iubi mai mult decât 

pe muma şi tatăl-seu, va respira numai pentru 

tine şi afară numai dacă un preot îţi va pune 

mâna ta într’a lui care se-’ţi făgăduească cre

dinţă vecini că. Atunci sufletul lui treee în 

corpul teu şi iai şi tu parte la fericirea oa

menilor. Atunci el îţi dă sufletul lui fără 

se-’l pearză pe al seu, dar’ lucrurile acestea nu 

se întâmplă nici-odată; ce e frumos în mare 

la noi, ca coada ta spre pildă, pe păment e 

urît. E adevărat că nici nu se prea pricep, 

deoare-ce lor li-se pare că sftnt frumoşi cu doue 

proptele grosolane, cărora le zic „picioare«.

Sirena cea mică oftă şi se uită la coadă.

întrunire agricola în Săsciori.
(Raportul „Foit Popomlui**?)

(Urmare.)

Sfirşindu-se astfel desbaterea asupra vor
birii dlui Blaga, dl preşedinte al întrunirii 

pune la rînd discursul al doilea, „despre cul

tura viilor* de dl Ioan Halalai, notar. D-sa 

arată ce fel de înoiri ar trebui Introduse la 

prăsirea viţei de viie; vorbeşte despre stor

sul în saci al strugurilor; apoi despre cum e 

a se purcede la curăţirea buţilor în care vom 

pune mustul şi vom păstra vinul. Dă mai 

departe îndrumări privitoare la tăiatul viţei: 

se avem totdeauna foarfeci bine ascuţite, nu 

se rupă, ci se ta ie ! Arată cum crede d-sa 

de mai bine a se apăra viile contra brumei 

şi cum contra fulgerului (peronosporei), şi în 

sfîrşit cum e a se urma la culcarea viţelor în 

groape pentru iarnă.

Fiind între ascultători mulţi cari se ocupă 

cu cultivarea viilor, asupra acestui lucru se 

naşte o desbatere viuă. Mulţi doresc se-’şi 

spună părerea. ,

DI preot Pavel Goţa din Laz spune 

între altele, că e de părere, ca viţa să fie 

pentru iarnă eoperită cu paie, care îi ţin niţică 

căldură şi o asigură contra degerării, — şi 

altele.

Dl Halalai îi respunde pe scurt, lămu

rind încă cele spuse în discursul seu.

Dl Lăncrâjan,- învăţător în Răhău ia 

şi d-sa cuvântul şi dă desluşiri cum crede 

că ar fi doar’ şi mai desăvîrşit a se urma la

- prăsirea de viţă şi curo la lucrarea pământu

lui înainte de a sădi într'însul.

Dl preot Blaga adauge şi d-sa părerile 

ce ’şi-le are privitor la acelaşi lucru, înte- 

maiat pe experienţa proprie.
Dl vicenotar Chirca, luând Cuvântecon- 

tra părerii dlui preot Goţa de a înveli viţa 

peste iarnă în paie, pentru-că se încuibă acolo 

şoarecii şi o strică, dar’ şi pentru-că fiind vre-o 

iarnă stâroperată, viţei îi va fi prea cald şi vă 

încolţi şi stând prea mult îu pământ vor pu

trezi mugui ii, ear’’ pr.uuvuru te trezeşti cu 

viia ruinata.

Dl Cărpinişan, preot în Răhău stărue 

asupra ducerii de gunoiu în viie, dar’ pune în

trebare : când, ce fe l de gunoiu se ducem şi 

cum să gunoim cu el? Cere respuns.

Dl preot Placa din Răhău dă răspun

sul : se ducem gunoiul toamna, şi anume: în

—  Ai se petrecem, zise betrâna, în trei 

sute de ani, cât ţine vieaţa noastră, avem vreme 

să jucăm şi se sărim; mai târziu odihna ne 

va face plăcere. Astă seară e bal Ia palat!

Şi ce frumseţă necunoscută pe pământ!

Zidurile şi tavanurile sălii celei mari de 

bal erau de sticlă groasă şi străvezie.

Sute de scoici stăteau aşezate rînduri- 

rinduri, trandafirii şi verzi, şi se vedea aizend 

un foc albastru care lumina toată sala. Lumina 

trecea prin ziduri şi lumina şi apa; o mul

ţime nenumărată de peşti, mari şi mici, înotau 

cătră zidurile de sticlă ; solzii unora străluciau 

ca purpura, ai altora ca argintul sau ca aurul, 

în mijlocul sălii curgea un fluviu larg uimitor 

de frumos, pe care jucau cântând sirenele, fete 

mari ori mume. Nici un glas omenesc nu era 

aşa de dulce; cântecele sirenei celei mici erau 

mai frumoase decât toate şi toţi o lăudară; 

ea se simţi o clipă foarte fericită, căci ştia că 

vocea sa nu avea păreche nici pe pământ nici 

pe apă. Apoi se gândi din nou la lumea pă

mântească, nu putea uita pe prinţ; şi durerea 

ei că nu avea şi ea un suflet ca el, era fară

pământul negru ţi In cel umedos, gunoiu de 

cal, pe care îl pune In giurul viţei în groapă, 

pe lângă rădăcinile ei; Iu locul petros punem 

gunoiu pufâios, de lemne, de frunze şi altele, 

şi 11 aşezăm tot aşa In giurul viţei în gropi. 

Despre botoşit spune că cel făcut cu viţă bă
trână o bun.

Şi mult s’ar’ fi întins încă vorba asupra 

lucrării viiei, căci toţi ştiau câte ceva şi voiau 

să espună, când Insă dl preşedinte al adunării 

se ridică şi zicend că, pe cât a băgat de seamă, 

la toţi le place se vorbească despre viie, din 

care dobândim vinul — dar’, fiind vremea îna

intată (erau 3 după smeazi, începutul la 11 

nainte de ameazi) propune să împreunăm bu

nătatea vinului cu dulceaţa mierei,“ şi ascul

tăm acum pe dl Itomul Simu care are bo ne 
vorbească despre stupdrit.

Dl Simu, unul dintre cei mai pricepuţi 

stupari pe care li avem noi Romănii tn Ar

deal, arată în discursul seu, folosul cel maro 

ce-’l poate lua omul după cultivarea albinelor, 

pe lângă o osteneală aşa de mică şi o chel- 

tueală aşa de puţină! D-sa are în stupină 

80 de stupi, şi de când se cuprinde cu ei, a 

învăţat a-’i cunoaşte foarte bine, şi a şti ce 

plătesc. Un stup aduce un venit  curat de

5— 10 fl. la an! Arată dl Simu folosul cerei, 

al mierei pentru ţeranii noştri mai ales în 

posturi; vorbeşte apoi despre neamurile de 

albine ; sftnt trei: matca, trântorii şi lucratoa

rele. Descrie vieaţa în uoşniţu. Vorbeşte 

despre roirea şi prinderea roilor. Deosebirea 

între eoşniţele de nuele şi cele artificiale (de 

scânduri). Foloasele mari ale acestor din 

urmă. Şi aşa mai departe, dl Simu dă amă

nunte şi pricepute îndrumări de tot felul des

pre chipul cum mai bine e a se purcede la 

cultivarea albinelor, — stărue înse mai ales 

asupra cultivării lor în coşniţe artificiale (de 

scânduri) şi pentru a arăta în chip de tot vă

dit uşurătatea şi bunătatea acestor coşniţe, 

Reuniunea a şi adus cu sine o coşniţă arti

ficială şi dl Simu a arătat-o celor de faţă, a 

descris-o, a aretat cum se umblă cu ea şi în 

ea, — pe urmă a lăsat-o acolo pe seama 

şeoalei, — cine vrea se o poată vede. în

deamnă apoi pe oameni a ceti în „Econo- 

mu l “ adaus la „Foaia P o p o ru lu i11 din 

anul trecut unde s’a scris mult şi amănunţit 

asupra stupăritului. Ad dl preşedinte Tor- 

dăşianu face eunosent că dl Simu însuşi e 

acela care a scris în „Economul1* despre stupăiit.

________ .____ (Va urma).

leac. Eşl frumoşel afară, pe când în sală toţi 

erau veseli şi se duse în grădiniţa sa. Deodată 

auzi nişte cornuri de vânătoare, care ajunseră 

Ia urechile ei trecând prin apă.

— Ah! cugetă ea, pluteşte acum, colo 

sus, cel care ’mi-a cuprins gândul şi căruia 

aş dori să-’i încredinţez fericirea vieţii întregi.

Vreau să fac tot ce voiu pută numai să 

dobândesc şi eu suflet nemuritor. în vreme-ce 

surorile mele joacă în palatul tatâlui-meu, eu 

mă duc la vrăjitoarea apelor; odinioară îmi 

era frică de ea, dar’ numai ea me poate ajuta 

şi îmi poate da vre un sfat bun.

Eşl din grădină şi apucă spre locuinţa 

vrăjitoarei. Locurile îi erau necunoscute; nu 

vezii nici flori, nici ierburi de mare; numai 

nesipul cenuşiu se urca până Ja o cotitură 

unde apa, ca şi o roată de moară, făcea un 

cerc tîrînd cu ea în adâncimele unei prăpăstii, 

tot ce apuca.

De aci trebui se troacă prin nişte no

roaie mari, şi în sfîrşit ajunse la locuinţa vră

jitoarei în fundul unei păduri ciudate, în caro
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Adunare inyetătorească. Stări desMdfijdnite!.
Adunarea generală a învăţătorilor gr.-cat. 

din comit. Sibiiu s’a ţinut In localul şcoalei 
gr.-catolice din Sibiiu, după-cum hotărîse adu
narea de mai înainte din Veştem, care tot ea 
hotărîse şi ţinerea unei serate declamatorice- 
musicale cu conducerea căreia a fost însărcinat 
un comitet în frunte cu dî teolog abs şi în
veţător Ilariu Banciu, care, slugească-’i spre 
laudă, ne-a mulţumit pe toţi.

Multă laudă se cuvine şi celoralalţi domni 
cari au dat ajutorul pentru reuşirea acestei 
serate, adecă domnilor înveţători, cari au luat 
parte la probe de cântări formând corul. 
Cu mulţumită înse datoreşte reuniunea d-şoarei 
Olimpia Neagoe, pentru ajutorul dat la această 
serată prin cântarea d-sale pe pian a pieselor 
cântate de dl Ilariu Banciu.

Adunarea generală decurs după programul 
publicat la 9 oare cu chiemarea ajutorului 
Duchului Sfânt prin dl protopop al Sibiiului
I. V. Russu, şi dl cooperator gr.-cat. al 
Sibiiului, amândoi buni îngrijitori ai acestei 
tinere reuniuni de înveţători.

Dînşii n’au lipsit nici o clipită dela 
adunare, dând învăţătorilor multe îndrumări 
de lipsă. S’au cetit rapoartele: comitetului, 
cassarului şi al bibliotecarului.

S’au cetit şi mai multe lucrări şi s’a 
discutat apoi asupra lor dovedind învăţătorii 
şi prin unele şi prin altele că îşi cunosc bine 
chemarea lor. Anume dl Valeriu Florian a 
disertat despre »Deprinderea şcolarilor la acti
vitate«. Dl Romul Simu despre »ce studii şi 
cum să se propună în şcoalele de repetiţie«. 
Dl I. Popescu despre »cum se desvoaltă 
simţementul naţional în elevi?*. S’au ţinut 
apoi prelegeri practic de model cu elevii 
şcoalei din Sibiiu, prin domnii George Săb/u 
despre ‘ aburi*; dl George Dănilă despre 
»am/ibii«, şi Manasie Ciungariu despre *lupta 
dela Şelimber«.

S’a discutat asupra înfiinţării unei reu
niuni de stupărit, şi deocamdată s’a hotărît 
ca toţi membrii reuniunii înv. se se facă 
membrii renniunii agricole din comitatul Sibiiu. 
S’a făcut apoi alegerea oficianţilor şi comitetului 
pe un nou poriod de 3 ani, şi au fost ales: 
preş. R. Simu; vice-preş.: Valeriu Florian; 
secretar: G. Sabău; bibliotecar: Ilariu Banciu; 
cassar: Ioan Stoia.

Adunarea a decurs în bună ordine şi 
înţelegere, şi dând frumoase semne de înaintare.

încă ceva. Venitul seratei declamatorice 
a fost 74 fi. 25 cr.; spesele 68 fl. 25 cr. — 
Rămâne un venit curat de 6 fl. Puţin, dar’ 
deocamdată destul, pe viitor nădăjduim mai 
mult. Doar’ tot începutul e greu.

Partic ipâtoru l.

copacii şi tufişurile erau polipi, jumetate ani

male jumetate plante asemenea unor hidre 

cu o sută de capete! în loc de ramuri aveau 

nişte braţe lungi băloase cu nişte degete ca 

vermii, în care strîngeau tot ce apucau şi nu 

mai lăsau.

Sirena cea mică se opri cu grije înaintea 

acestor lucruri, inima îi bătea de spaimă, ar 

fi vrut se se întoarcă înapoi, dar’ atunci se 

gândi la prinţ şi la sufletul oamenilor, şi aşa 

prinse curagiu de înaintă. îşi strînse părul 

împregiurul capului ca să nu i-’l poată apuca 

polipii, îşi încrucişe braţele pe piept şi spin

tecă apa ca un peşte trecând printre spurcă

ciunile îngrozitoare care îşi întindeau spre ea 

degetele sucite ca nişte şerpi. Le vezii ţi- 

nându-’şi prăzile cu sute de ghiare, asemenea 

unor cercuri de fer. Vezii înecaţi care că

zuseră până acolo în fund şi nu mai scăpaseră 

din ghiarele lor; vezu sfărîmături de corăbii, 

oase de animale pământeşti şi vezii şi o sirenă 

mică pe care o prinseră şi o sugrumaseră; 

tabloul acesta din urmă fu pentru ea cel mai 
îngrozitor.

Primim următoare scrisoare din Sân- 

Mihaiu-de-Câmpie.

Dle Redactor,

în comuna noastră înainte cu 4 ani s’a 

încins un urît proces ridicat de fruntaşii po

porului contra preotului Alexandru Bărbulescu, 

care s’a sfîrşit aşa, că preotul ’şi-a dat decla- 

raţiunea pe onoarea sa, că în timp de de un 

an se va strămuta din comună. Trecând însă 

acel termin şi dl preot nestrămutându-se, în 

i 8p3  32 suflete d in  fr u n ta ş ii popo

r u lu i a u  trecut la  confesiunea ev. 

re fo rm a tă !  după care trecere preotul în loc 

de-a cerca se câştige pe poporenii trecuţi, 

mai tare depărtează şi pe cei rămaşi! O 

pildă: In anul trecut întovărăşit cu câţiva 

fruntaşi din popor a făcut o întreprindere 

bănească, adecă s’a obligat pentru vre-o 3—4 

mii florini se care prund pe drum. Mergând 

treaba bine, când a fost la împărţirea dobânzii 

domnul preot li-a întors spatele soţilor, prin 

ce a înscârbit de nou toată lumea, şi o 

urmarea acestei scârbe e, că în  a  

lu n ii trecute 8 f a m ilii d in  nou  a u  

trecut la  confesiunea re fo rm a tă ! Ear’ 

ce e mai rău e, că cei trecuţi la confesiunea 

reformată eu cei-ce mai voesc se treacă 'şi-au 

înaintat o suplică la înaltul minister pentru 

a li-se da şcoală de stat. Pe 1 Septemvrie 

o vor şi căpăta. în comuna noastră preotul 

Daniil Angel de mai nainte a ridicat o 

biserică înainte de aceasta cu vre-o 40 de 

ani, asemenea căreia pe acel timp n’a fost 

în ţinutul nostru, ear’ acum aceea se ruinează, 

ear’ dl preot opreşte şi pe popor dela 

reparaţie! Pe Paşti au voit oamenii se 

aducă un măiestru se repareze biserica, ear’ 

dl preot s’a împotrivit, căci aci d-sa -nu 

avea dobândă! Şi alte multe-multe de aceste 

sfint „meritele" preotului nostru Alexandru 

Bărbulescu, prin cari comuna noastră de vre-o 

180 familii, ce afară de vre-o 7 proprietari, a 

fost curat romanească, a ajuns acuma să aibă 

clopot şi preot reformat din a 3-a comună!

ip.
*

Atragem luarea aminte a Consis- 

torului gr.-cat. dm B laj, asupra celor-ce 

ni-se împărtăşesc în această scrisoare!

Pe urmă ajunse la un lac întins plin de 

şopârle mari cu pântecele gălbuiu. Aci vozu 

o casă făcută din oase de oameni înecaţi. în 

lăuntru sta vrăjitoarea, din gura căreia mânca 

o broască, după-cum mănâncă canarii zâhar 
din gura oamenilor. -

— Ştiu ce vrei, zise vrăjitoarea. Dorinţa 

ta e nesăbuită, dar’ împlinească-’ţi-se voea, 

fata mea, cu toate-că gustul tău te va duce 

la pierzare. Vrei se-’ţi lepezi coada ta de 

peşte şi să dobândeşti în locul ei picioare ca 

oamenii, pentru-ca prinţul se te îndrăgească 

şi să poţi dobândi suflet nemuritor.

Vrăjitoarea rîse cu atât zgomot şi într’un 

chip aşa de înfiorător, încât broasca dela gură 
căzii jos. »

—  Ai venit Ia vreme, căci de mai în- 

târziai până mâne nu-’ţi mai puteam face nimic 

până de azi într’un an. Am se-’ţi pregătesc o 

beutură, se o iai cu tine, şi până nu se în

toarce soarele se eşi pe pământ şi se o bei. 

Atunci coada ta de peşte se va schimba în 

doue picioare de om. O se te doară. Toată 

lumea o se zică că eşti cea mai frumoasă

SCRISORI.
Oameni harnici.

Ticvanul-mic, Maiu 1895. 
On. Redacţiune,* 7

Sfint aproape doi ani de zile de când 

noi în comuna noastră ne bucurăm de o fru

moasă pornire spre deşteptare şi luminare 

De un timp încoace se cetesc, în cotnună 

noastră, multe foi şi cu ele lumina creşte.

Avem în mijlocul nostru pe dl Aureliu 

Giuca, cleric abs., care din toate puterile se 

trudeşte a lumina şi a învăţa pe oameni. La 

sărbători ese în mijlocul satului, unde la noi 

se face joc, ceteşte din foi şi spune de cele 

ale naţiunii suferinţe.

în primăvara anului trecut a început 

a aduna mai mulţi tineri şi bărbaţi, vre-o 35 

la număr, şi în timp de 5 săptămâni a ins- 

truat un cor în cântările bisericeşti, şi anume 

în patru voci, şi la sfintele Paşti au fost în 

stare spre mirarea poporului a da răspuns la 
ecteniile preotului...

Anul acesta începând mai cu de iarnă 

şi întrând în cor şi mai multe fete au început 

a învăţa şi multe şi frumoase cântări naţio

nale. în J0 Februarie a dat şi un concert, 

împreunat cu teatru. A reuşit peste aştep

tare ! Oaspeţi mulţi şi toţi mulţumiţi.

La sfintele Paşti s’a dat de acelaşi cor 

un nou concert, ce a isbutit tot aşa de bine.

Dar’ şi o veste rea. .

Preotul nostru dl Romulus Popovici, nu 

ştim de ce, face pedeci şi greutăţi acestui cor. 

Când eram pregătiţi de concert pe Paşti a 

ţinut o şedinţă în comitet, şi au hotărît ca noi 

se nu fim iertaţi se dăm concertul şi îndeo

sebi nu în şcoală, căci, zice comitetul, vor 

veni gendarmii şi pot ave neplăceri, şi altele. 

Ba a fost corul pîrît la fibirăul din Ora viţa 

ca tulburător de linişte, şi s’a cerut oprirea 

lui. Abia am putut dobândi îngăduinţă pentru 

ţinerea concertului, dar’ s’a oprit de-a se mai 

instrua corul mai departe după concert.

Răutatea şi patima a biruit, şi noi acum 

nu ştim ee e de făcut; cum am pute susţină 

totuşi şi mai depate corul, căci dorinţă la oa

meni e, şi bunăvoinţă faţă de el încă? On. 

redacţie să binevoească a ne da oare-care 

îndrumare. Un corist.
■ *

Răspundem cererii de mai sus în 

cele următoare: Corul, dacă el e sfi ră-

fiinţă omenească care a trăit vre-odată Tu 

mai mult vei aluneca decât umbla, nici o 

dănţuitoate nu te va pute nici ajunge, necum 

întrece, dar’ la fiecare pas pe care îl vei face, 

vei crede că pui piciorul pe tăişuri de cuţite 

şi sânge va curge din ele. Dacă eşti gata se 

suferi toate câte îţi spusei, eu îţi pot înde

plini voea.

Răspunsul fu un „da“ tremurător, şi în 

acelaşi timp sirena cea mică se gândi la prinţ 

şi Ia fericirea de a ave suflet nemuritor.

— Gândeşte-te bine, îi zise vrăjitoarea, 

căci sirenă la loc nu te mai poţi face, se ştii— 

Nu îţi vei mai pute vedâ părinţii, şi de nu 

vei putâ se te faci iubită de prinţ atât de mult 

încât să-’şi uite şi se-’şi părăsească mumă ş| 

tată şi să te ia de nevastă în faţa preo tu lu i 

în biserică, na vei dobândi şufletul nemuritor 

după care umbli. în zorile zilei care va urma 

celei în care se va însura cu alta, inima ta 

se va zdrobi şi corpul ţi se va sehimba îu 

spumă de mare. (Va urma)-
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-j^iână curat bisericesc, are drept de vie

ţ u i r e ,  fără nici o îngăduinţă, mai departe 

partea slujbaşilor publici. Sâ se în- 

--̂ oe&xk numai biserica. Fireşte ar fi foarte 

~*3e lipsă, bunaînţelegere cu comitetul pa- 

jrochiai şi bunăvoinţa lui faţă Je cor. 

iDacă îtsS corul ar voi s6 dee concerte 

-^i încă şi prin satele vecine, atunci e 

lipsă să aibă statute întărite de viceco- 

mite (alşpan).

Neam bucura auzind de fiinţa şi 

mai dejarte a corului, şi rugăm şi pe dl 

preot, // pe comitetul parochial să-’i dee 

^ajutor şi sfi nu-’i mai facă greutăţi!

Fog mare.
M.-Ludoş, 30 Aprilie 1895.

Onorată Redaetiune,9 *

în 26 Aprilie isbucnind foc în paiele unui 

ecoora de aici, şi fiind un vânt puternic, în 

curnd s’au prefăcut în eenuşe 14 case îm- 

prenă cu toate edifieile economice, bucatele 

şi utreţul de vite. A ars şi tot ce-a fost îu 

cas. Paguba e mult peste 9 0 0 0  fl. v. a.

Ajutorul pentru împedecarea lăţirii fo- 

culi, căci de stîngere nu mai putea fi vorbă, 

erc neînsemnat, deoare-ce pompieri sânt pu

ţin şi i u instrumente neîndestulitoare.

S’a văzut o răutăcioasă nepăsare din 

pa,ea străinilor în faţa acestei nenorociri. 

Oaeni cari erau la depărtare de un chilo- 

miru abia, nu ’şi-au desprins vitele se vină 

şiie aducă vre-o bute de apă!

Socotind înse lucrurile cari le împlinesc 

Îeo IosuI comunei, Românii de aici ar fi vred- 

nit într’o zi de o aşa grea certare, mai 

nit ajutor, căci daca e vorba de un trans- 

ţrt la miliţie, de lemne Ia comună, de cură- 

ţul stradelor şi al şanţurilor comunale, mereu 

mt mînaţi Românii, cu carele şi cu palmele 

le; dacă e vorbă de a ţine paza de noapte, 

vra şi iarna stat la rînd Românii, cari ziua 

mncesc, ear’ noaptea strâjuesc; pe când o 

nalţime de alţi locuitori, Maghiari, Ovrei, pro- 

pB ta r i şi meseriaşi sftnt seutiţi sub felurite 

fone şi cuvinte.

Aici în Dumineca trecută s’a aşezat un 

ccritet sub presidiul P. O. protopop Nicolau 

Somon, pentru a se aduna în ajutorul celor 

moroeici ajutoare din comună şi din proto- 

poiatul Ludoşului, căci Iipsele celor arşi sfiut 

rari şi grabnice! Ajutoarele din afară vor fi 

Inevenite şi cuitate pe calea publicităţii.

cu toată stima 

K Luca.

Paşi înainte.
Hondol, în Aprilie 1895

Domnule Redactor,

Un lucru frumos şi folositor e pus la 

<ile în comuna noastră Hendol, şi anume în- 

femeiarea unei bănci de credit, pentru aju

tarea poporului în Iipsele Iui de bani. Banca 

Si va numi rtHondoleana'1. Pomitorii acestei 

îiaoţiri sftnt domnii: Petru Mihuţiu, capelan 

j&rochial în Hondol; Sabin Piso, comerciant; 

Jugeti Grecu şi dl învăţător Alexandru Iovan, 

(scest din urmă dând sprigi» moral, şi anume 

îndemnând poporal Ia spriginirea noului aşe- 

zimânt).

Vrednicie pe lângă întemeiarea institu

im are Magnifieenţia Sa di Petru Pipoş, jude de 

tablă pensiooat, şi dl Alexandru Vlad, înv.

în Banpotoe, care au întocmit statutele 
societăţii.

Afară de aceste atinse mai sus despre 

dl Sabin Piso fac cunoscut, că şi în anul 

trecut şcolar, la examenul de vară, între şco

larii cari s’au distins cu răspunsurile, a îm

părţit şi bani, despre ce nu ’i-se pot trece 

cu vederea faptele cele bune.

La 9/21 Aprilie ’şi-a ţinut această so

cietate întâia adunare generală, în sala şcoalei 

din Hondol. — Membrii s’au adunat în număr 

foarte frumos atât din Hondol cât şi din jur.

Dl protopop Vasile Pipoş a deschis adu

narea prin o x cuvântare plăcută şi potrivită 

scopului, s’au statorit, statutele şi acum se vor 

trimite tribunalului spre întărire.

Societatea constă până acum din 118 

membri cu părţi fundamentale de câte 15 fl. 

v. a. —  Suma înscrisă e de 4000 fl.

încolo laudă lui D-zeu, căci în comuna 

noastră merg trebile bine, numai una ar mai 

fi de dorit şi de foarte mare trebuinţă, şi 

adecă: dl capelan Mihuţiu cu învăţătorul, se 

vină la ceea-ce li-s’ar cădâ se vină: se tră- 

ească în iubire unul cu altul şi să nu se 

poarte unul cu mândrie şi cu dispreţ faţă de 

celalalt, după-cum a fost până aci. Atunci şi 

mai mult bine am putâ vedâ făcendu-se!

Un membru a l societăţii.

Meseriaşi.
Suntem dintre aceia care din toată 

inima stărue pentru răspândirea meseriilor 

între Români. Ne bucurăm foarte când 

auzim că icî-colo un preot ori cărturar, 

stărue din toate puterile întru aceasta, 

şi lăudăm bucuroşi pe cei-ce ostenesc în

demnând pe unii şi pe alţii la îmbrăţi

şarea lor.

Azi ne face plăcere a scoate Ia 

iveală pe un atare cărturar român. E 

domnul preot gr.-or. George Şoneriu 

din Saschiz. D-sa de vre-o 40 de ani 

de când preoţeşte în Saschiz, mult a 

lucrat în acest înţeles-în comuna d-sale, 

şi la frumoase sfîrşituri a ajuns. Fără 

a mai pomeni de vredniciile d-sale că 

aflând biserica şi şcoala săracă, s’a în- 

trepus la singuratici şi la comuna politică 

şi a dobândit avere frumoasă (vre-o 30 

jugâre de pământ) bisericii, —  pomenim 

numai de frumoasele isprăvuri ce le-a 

făcut pentru meserii. Aproape de Braşov 

şi având drumuri la oraş, cumpăra mate

rialul pentru câte un meseriaş şi-’l ducea 

în sat şi arăta şi altora cât de ieftin e, 

şi că meseriaşul lucrându-’l cât dobândeşte, 

şi aşa a trezit în oameni dorul de-a se 

apuca de meserii ori a-’şi creşte pruncii 

pentru ele. A ajuns acolo, că plecând 

la Braşov ’i-se îmbiiau băieţii să-’i ducă 

Ia meserii. D-sa încărca câte 4— 5 în 

trăsură, şi haid’ cu ei la oraş şi-’i risipia 

pe la măiestri. Aşa că pân’acum, la în

demnul d-sale au îmbrăţişat meseriile 37 

de tineri Români din Saschiz, din cari cei 

mai mulţi azi sftnt măiestri, o părticică 

sftnt încă calfe, şi alta ucenici. Cojocari, 

mfisari, lăcătuşi, tălpari, lemnari, rotari, 

cismari, zidari, —  de tot felul afli azi 

în Saschiz, măiestri eşiţi din sinul popo

rului de-acolo însuşi, ear’ o parte se află 

în Braşov, şi mulţi şi în România.

Acesta e în adevăr un lucru frumos 

şi un puternic avânt spre bine şi înain

tarea poporului nostru, sau mai drept spu

nând ai* fii —  dacă peste tot locul îm 

brăţişarea meseriilor s’ar face cu atâta 

căldură, cum fra ţii noştri din Saschiz 

au făcut-o l  Şi dl preot Şioneriu poate 

fi mândru de asta.

„ Asociaţiunea pentru spriginirea în

văţăceilor şi sodalilor români dinBraşov11—  

îu adunarea sa generală dela 3 Ianuarie 

a acestui au, luând în dnaptă socotinţă 

vrednicia dlui Şoneriu, ’l-a şi ales de 

membru onorar a l seu, şi ’i-a trimis o 

diplomă pentru aceasta!

Bine şi frumos e aşa! Celor-ce bune 

lucruri fac, le sftntem recunoscători şi-’i 

scriem cu litere neperitoare între bine

voitorii neamului nostru!

Dee D-zeu ca, întru cât numai se 

poate, mai lung să putem însemna şirul 

acestui fel de bărbaţi.

CRONICĂ.
P rim ire a  ş i aşezarea în  scaun  

a  M e tro p o litu lu i de la  S ia j s’a amînat 

pe alte zile, căci pe când fusese pusă, trebuia 

se meargă la Pesta la desbaterile din Casa 

Magnaţilor, unde pentru a treia şi cea din 

urmă oară s’au mai trimis respinsele planuri 

de legi despre neconfesionalitate şi recepţia 

Jidovilor.
*

Ne m a i a u z it. în Beregseu, comitatul 

Timiş, a murit săptămâna trecută o femee, cu 

numele Iconia Ciulan. Pân’ad n’ar fi nimic 

nou. Dar’ noutate ne mai auzită e, că numita 

femee, după-ce a murit şi a fost pusă în sicriu 

a născut un copil, fireşte, mort. întâmplarea 

a stîmit mare mirare, şi s’au pornit bănueli, 

că doar’ femeia n’ar fi fost murit de moarte 

naturală. S’au pornit cercetări. Şi mama şi 

copilul au fost „secţionaţi8 (desfăcuţi, tăiaţi) 

de doctori.
*

Fapte vrednice de u rm a t. Cetim 

în „Revista Orăştiei*: Cu prilegiul focului 

ce a isbucnit în anul trecut în comuna Beriu, 

au fost nimicite pe lângă casele privaţilor 

şi biserica gr.-or. cu clopote cu tot. Prea- 

onoratul domn S. Popoviciu, protopresb. ono

rar şi fost paroch al comunei noastre Beriu, 

cunoscut de altcum publicului după binefacerile 

şi ajutoarele de altă-dată, a cumplrat pe spesele 

sale proprii un clopot pentru această biserică. 

Asemenea şi Samoilă Gridan, morar în Beriu, 

văzând lipsa unui al doilea clopot la această 

biserică a binevoit a dărui 20 fl. în scopul 

cumpărării unuia. Frumoase fapte şi de laudă, 

vrednice!
*

O m are nenorocire. „ Voinţa Cra- 

ioveiu din România, povesteşte următoarea 

întâmplare: în 23 Aprilie în comuna Gubaucea 

era mare veselie pe moşia unui domn, Savopol. 

Fiind sărbătoare, şi Bfinţirea unui clopot, lumea 

îşi petrecea. Mai toţi sătenii din Gubaucea 

se aflau în curtea proprietarului şi jucau. 

Proprietarul moşiei avea un tun turcesc, mic, 

cu care trăgea la petreceri. încărcat şi de 

asta-dată cu mult praf de puşcă când se-’l
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descarce, tunul s’a spart, cu o puternică bu

buitură. Bucăţi din el au sărit în toate păr

ţile. Ţipetele de spaimă şi de groază se auziau. 

Un fum gros coperea toată curtea. S’au spart 

toate ferestrile dela case. Au fost găsiţi trân

tiţi la pământ şi răniţi greu vre-o 10 oameni. 

Doi au şi murit în curend.!

*

C ercetări pe n tru  A . Ia n c u . Din 

Ponorel ni-se scrie, că dl loon Galdeu a fost 

pe 8 Maiu citat la judele cercetător din Câm

peni pentru colecta făcută pentru monumentul 

lui Avram Iancu. Judecata încă nu ’i-s’a făcut

*

Ş icanare . în anul trecut, la prinderea 

de post al Crăciunului, ţeranul Ioan Podea 

din Săcădate a cântat „Doina lu i Lucaciu şi 

„Marşul L ig e ipentru ce a fost pîrît şi în 

urmă dat în judecată. Peste câteva zile ’i-s’a 

trimis o citaţie pe numele Ioan Podea, învăţă

tor, pe care după-ce el nu este învăţător, foarte 

corect purcezend, a respins-o. Judele atunci 

a rînduit ducerea lui cu gendarmi, ceea-ce s’a 

sevîrşit în zilele trecute spre marea glorie a

— pintenilor!
*  >

Concerte. Reuniunea română de cân

tări din Sas-Sebeş dă, Duminecă în 19 Maiu 

n 1895, ua concert în sala cea mare dela ho

telul la „Leul de aur“. După concert joc.

— în Halmagiu se va da un concert 

împreunat cu declamări de cătră corul vocal 

al bisericii gr.-or. române, sub conducerea 

dlui M ihail Vidu. Venitul se va dărui pentru 

fondul corului bisericesc.

■ M aic ii. Corpul iuveţătorese dela şcoala 

română gr.-ovt. din Porceşti va da Joi în 11/23 

Maiu a. c. un „Maial* în pădurea „Zăvoi*, 

ear’ seara î i şcoală. Venitul curat va fi dăruit 

pentru înfiinţarea unei „societăţi do lectura“ 

în Porceşti!
*

. M ăiestru  văpucn r rom ân  în  B is 

triţă '. Dl Ioan Morarhi, măiestru român, s’a 

aşezat în Bistriţa, (Boodergasse nr. 3) şi făgă- 

dueşte lucru cinstit şi bun, rugând pe Români 

se-’l spriginească. îndemnăm şi noi pe toţi 

Românii se-’i dee spriginul lor, lucrându-’şi 

la dînsul şi la alţi măiestri români, şi cât se 

poate de puţin numai, la străini. ;

*

M oarte. George Totoiami, preot-proto- 

pop gr.-cat. a răposat la 12 Maiu n. în etate 

de 55 ani. Fie-’i ţărîna uşoară!

Adunare în Dobra.
Dl Augustini A. Nic o ară, deputat 

la sinodul archidiecesan gr.-or. din Sibiiu, 

conchiamă pe ziua de 7/19Maiu la Dobra 

o adunare de popor şi inteligenţă. La 

adunare au dreptul dar’ şi datoria să 

meargă toţi credincioşii gr.-or. cari au- 

ales pe dl Nicoară deputat la sinod. 

Poporul are drept să ceară să fie bine 

luminat despre starea averii archidiecesei, 

despre starea şcoaklor, despre felul 

cum cârmueşte consistorul şi Metropolitul 

biserica şi despre ce se petrece în sinod. 

Se ştie ce se ştie şi de prin gazete, dar’ 

tot mai multe ştie cel ce a fost de faţă. 

De aceea bine vor face alegatorii din

cercul Dobrei care vor da ascultare la ur- 

mătoa: ea:

Convocare.

Voind să-’mi dau seamă despre lucrarea 

şi ţinuta mea, ca deputat sinodal archidiecesan, 

cu toată iubirea poftesc şi rog pe toţi alegă

torii parochiilor greco-orientale din cercul al 

VlI-lea electoral, al Ilie i (protopopiatele Iliei 

şi Dobrei) a se întruni pe Duminecă în 7I19 
Maiu a. c., la o adunare, ce se va ţină după 

ameazi, la 4 oare, în curtea primăriei, sau 

alt loc potrivit, în Dobra.

O b i e c t e :

1. Deschiderea adunării poporale prin 

mine şi constituirea, prin alegerea unui pre- 

sidiu şi 2 notari ad hoc.

2. Dare de seamă despre lucrarea mea, 

ca deputat sinodal archidiecesan din anii 1894 

şi 1895. ;

3. Desbatere publică asupra lucrării şi 

ţinutei mele, pentru mine, sau contra mea.

4. Hotărîri.

Rog şi învit îndeosebi pe condeputalul 

cercului Romul Amcuţa, pe protopresbiterii 

tractelor, preoţimea, înveţătorimea, proprietarii, 

diregetorii de toate felurile, negustorii, cu un 

cuvânt întreaga inteligenţă şi întreg poporul 

gr.-or. cu durere şi tragere de inimă cătră 

biserică şi neam, prieteni sau contrari de 

vederi ai mei, a veni la această adunare, unde 

au se se discute treburi de ale bisericii.

Din schimbarea frăţească luminată şi 

Jăţişe a gândurilor şi părerilor, nu poate se 

ese decât binele bisericii şi neamului, cărora 

credincioşi fii trebue se rămânem toată vieaţa!

Deva, Joi 9 Maiu n. 1895.

* August A. Nicoară,
disputat sinodal al cercului VII. 

elect. Ilia.
■ ■ fff *

în legătură cu asta tipărim aci şi pro

punerea pe care dl A. Nicoară o făcuse în 

sinod contra cererii consistorului de a întări 

hotărîrea lui prin care dă părintelui asesor 

Cristea dojana pentru mestecul seu în politică. 

Dl Nicoară propunea ca Sinodul se hotă
rască aşa:

1. „Sinodul adânc mirat ia ştire despre 

dăscălirea politică pomenită în raportul general 

al consistorului plenar, din prilegiul îmbucu

rător al reintrării în slujbă a părintelui asesor 

Nicolae Cristea, osândit ca membru în comitetul 
central naţional.

2. Sinodul nu se simte îndreptăţit, după 

toate legile în vigoare sau aşezămintele biseri

ceşti, nici nu poate'fi îndatorat prin lege de 

stat, a trage în cercetare pe vr’unul dintre 

osândiţii politici: deoare-ee biserica nu face 

politică de stat, nici nu e organ supus al sta

tului, ci de sine stătător! Nu află deci potrivit 

cu aşezămintele bisericeşti şi sf. canoane a pri

goni pe un osândit „politic", după-ce ’şi-a 
isprăvit pedeapsa .legală, şi a pedepsi pe aiţii, 

rămaşi în temniţâfsub durata pedepsei.

3. Sinodul archidiecesan împuterniceşte pe 

-I. P. S. Saşi ven. consistor archidiecesan, se 

protesteze chiar, în contra amestecului guver

nului în dreptul disciplinar neatîrnâtor al bise

ricii, faţă de slujbaşii sei bisericeşti!
*

Tot atunci se va da acolo şi un concert 

de cătră corul dlui Toma Roşu, învăţător în 

Deva, ear’ după concert va urma petrecere cu 

joc! Eată un cuvânt mai mult pentru-ca 
Românii se meargă mulţi.

R I S .
"» —>

Micul Ionel plângeau lacrimi ajnare

— •  De ce plângi, drăguţă ? îl îrtreab<£ 

un oaspe al casei. /

—  Toţi fraţii mei au acum balanţe 
numai eu nu... /

—  Şi pentru-ce nu ai fi tu dragă 

vacanţe!  (

— - Pentru-cd eu nu umblu laşcoală..
* ' |

O doamnă cam, gingaşă,  d»r peste 

care trecuse cam multe primăveri, \ g  duce. 

supărată la pantofarul seu: 1

—  Bine, dle,  ’ţi-am zis de ataea-ori 

să întinşi,  cât se poate, pielea la rjhetey 

ca să nu se încreţească apoi pe piior ?

—  poconiţă, răspunde măiestrul ori

ce piele,  dacă se învecheşte, se sbârcete. .

Copiii vecinului au prins un pro-

tăcel (broscuţă care prevesteşte vreniec şi 

’l-au pus într’o sticlă cu apă ca s le.

se 

îl

arete vremea. Brotăcelul, spăriat, 

mişcă. Lizica, ca şă-’i  trezească zdu 

ameninţă cu pumnul.

—  Lasă-l în pace, Uzico, ii iee 

Ionel, dacă-’l superi se năcăjeşte şi a ită 

numai vreme urîtăJ
*

Un Ţigan, tot auzind vorbind\-se

de lună nouă,  întreabă pe un Ronut ?

— - Dar’ bine, Românico, cu lu le 

cele vechi ce se face ?

—  Ce să se facă, răspunde Ronî- 

nul,  se taie în bucăţi şi se fac stele...1

IU -
al,

PO ST A  R E D A C Ţ IE I.
D-sale N. C. F. în Forn. înţelege-te cu e; 

ve despărţiţi pe cale legiuită, şi atunci te poţi cum 

cu alta. Altfel nu te cunună nici un preot.

D-sale T. T., în P. Aşa pe rînd am ţtfe 

publica câte ceva, dar’ se Ie tipăiim pe toatein 

cărticică pe cheltueala noastră, — nu putem.

D-sale >Filon« în P. Neîncăpendu-ne în 

merul acesta, căci am fost foarte îmbulziţi de mate 

ca se nu întârzie prea mult, am dat ştirea »Tribiuţ*., 

va urma înse şi la , noi.

Dlui I. V. în Bed. Acelaşi respuns pri 

la ştirea cu Jidanul şi celelalte.

D-sale P. O. în HusmezSu. Acelaşi respi

D-sale I. R al R. în M. Frata. Acelaşi respu^ !

D-sale I. F. în Cheud. în numerul viitor. |

D-sale P. G. în Tîrnova. Vom căuta ce caiî 

e, mai târziu.

D-sale S. S. în C. Măn. Fără a mai publiî. 

în foaie se vor căuta oameni şi vi-se vor trimit. 

Ciobotar mai curend nădăjduim, dar’ pitar mai gre. 

Vezi, nu se apucă oamenii noştri, şi aşa când i 

cauţi şi ai voi se-’i ai şi se-’i sprigineşti, — nu-’s!

D-sale St. Sc. în Ber.. . A sosit. Dar’ prei 

lungă fiind, n’am avut vreme s’o scurtăm, şi aşa ri 

se putea. în alt numer înse totuşi.

D-sale T. L, în N. Cam şoadă întrebare. Cun 

se faci călătorii de plăcere lungi, cu bani puţini*! 

De te duci pe jos, şi pe drum nu mânci nimic niji 

nu bei nimic, — negreşit arse ajungi până la Ierusalim 

cu bani foarte puţini! . .  La,întrebări de acestea nji 

putem da nici noi respuns. Ca mâne ne va întreb, 

cineva, cum ar pute trăi cu bani puţini, ori nelucrâni 

nimic, deşi el n’are nimic. ..

Dlui I. B. in B. Nu se poate. Cu ce ai adevei 

D-ta că a jurat strîmb? Aceasta e acusă gravă, caie 

ar cere adeverire. . •

D-sale P. H. în Glogoveţ. Vom pomeni da 

cele scrise în oare-care numer viitor. Lăudăm dra

gostea. D-tale pentru martiri.

Pentru redacţie şi editură răspunzător: Ioan Ciontea. 
Proprietar: T. J.Iv iu  A lh fn f.



Nr. 19 F O A IA  P O P O R U L U I Pag. 151

LOTERIE.
Tragerea din 11 Maiu n.

Budapesta: 51 26 37 71 48

Tragerea din 15 Maiu n.

Sibiiu: 8 40 62 22 1

C l B Ţ I .

La librăria Institutul Tipografie T. L.
.^Albini, Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 21, se află 
..<ae venzare următoarele noutăţ i  musicale:

Js\ plâua şi tu vr’odată? Romanţă 
pentru voce şi piano de Ernest I.

Alexandrescu............................. fl. —.50
lUSTu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ — .50
^Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „  —.5o
"TJn tir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
;.X’Affection. Polca franceză p. piano

de C D. Belortu . . . . . „ — 50 
IDe Braila ă Genes. Galop pentru

piano de C. D. Belortu . . . „ — .50 
-Sârba Bucureştilor, pentru piano de

Ioan D. Burlan ........................ „ — .50
-Serba Bucureştilor, pentru voce şi

piano de Ioan D. Burlan . . . „ —.50 
JDidi. Polca mazurca pentru piano

de Ioan D. Burlan ................... „ —.75
3svonil. Romanţă pentru voce şi

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Xinişte. Vals pentru piano de Di-

înitrie St- Cristide . . . . . „ 1.— 
.„Am plâns. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75 
^Singurătatea. Romanţă pentru voce

şi piano de Alphonse Cirillo. . „ — .75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

C ir i l lo ............................................  — .50
ITnistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol Decker........................„ 1.—
-Serba Bucureştilor, pentru piano

de Const. Dimitrescu . . .  . „ —.50
-Serba mirilor. De C. Dimitrescu. „ — 50
Hubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh Fotino . . „ —.50
Eîisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50
-Zephir. Polca mazurca de G.Ionescu „ —.75
Souvenir de Ziirieh. Polca mazurca  

de Anton K n e ise l....................„ — .50
Pas de quatre original. De Mayer

Lutz.................................................  — 50
Gavotte de Ia Princesse „Mărie".

De Michel Margaritescu . . . „ —.75 
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu . . . . ' „ 1.— - 
'Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţeseu . . . . . . . . „ —.75 

Hora Margareta, pentru piano de
G. N. Ochialbi . . . .  . . fl. —.25 

Hora terânească, pentru piano de
G. N. Ochialbi . . . . . . „ — 25 

Hora ovreicuta, pentru piano de
G. N. Ochialbi . . . . • • „ —-25 

Hora nebună, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . . • • • » —-25 

De te-ar prinde neică ’n crâng. De
G. N. Ochialbi . . . . - . „  —-25 

Hora Ochialbi, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . • . ' . •-* » —-25 

Hora nopţii, pentru piano, de G.
N. Ochialbi . . . . . .  • „ — 25 

Sârba oltenească, pentru piano de
G. N. Ochialbi . . . . . • „ — -25 

Hai Cristei, pentru piano de G. N.
Ochialbi . . . . . . . .  „ —-25

Hora Luncei, pentru piano de G.
N. O c h ia lb i................... • •. » ~-25

H<jra Floreasca, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . . . . . .  —.25

Hora Zuralia, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . . . . . .  —-25

Ca Ia uşa cortului, ţigăneasca pen
tru piano de G N. Ochialbi. . „ —.25 

Hora Aurora, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . . . . . . .  B — .25

Hora Ocheşica, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . .  . . . „ —.25 

Hora Frunza, pentru piano de G.
N. Ochialbi . . . . . . ... * —-25 

Flori în vale. Polca mazurca pentru
piano de W. Oppelt . . . . „ — .50

îca generală de asiĝ irare

T R  A N S  I L V A  N I A “
îar « IB B IIJ . 

fsmdafcâ# îss &sml oesj 15—
asigurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile: 
a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 

ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc. 
h) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate, pe vieaţă

în a. 1869-1891 fl. 905,194.22 în a. 1870— 1891 fl. 697,207.44 

în a. 1892 „ -48,911.78

în a. 1893 „ 34,925.85

îu  a. 1894 56,333.20

în a. 1892 

în a. 1893 

în a. 1894

Suma ti. 1.045.365.05

„ 57,791.88 

„ 53,119.28 

„ 59,659.—

Suma fl. 867,777.60

1 ,9 1 3 .1 4 3  fi. 6 3  c r .
Conform bilanţului pentru 1894 fondurile de reservă şi garanţie pe urcă la

920.257 fl. 36 cr.
P r o s p e c te  ş i J o r m n la r e  se d a n  g r a t i s .

>

--- «M ■» ■“  111 l - • .......

Marfă gata după. plăcere.

u 
y_

03
măiestru pantofar,

H>il>iin, strada Măcelarilor 37,

recomandă onoratului p. t. public, câ în lucrătoarea sa de 

pâpucârie efectueşte tot felul de î n c ă l ţ ă m i n t e  pentru domni, 
dame şi copii, precum şi tot felul de reparaturi, cu preţurile 
cele mai moderate, oferind totodată spre mulţumirea tuturor 
marfă solidă şi prompt executată. [1684] 1—6

Preturi foarte ieftine.

în editura „Institutului tipografic “
§  a apărut şi se află de ver^are

| Prăsirea pomilor
do

D. COM SA,
membru în comitetul central al nReu- | 

cinnii române agncole“. 

freţul unui exemplar ia  cr.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIIU.

A doua ediţiune
din

ŢIN EREA V ITELO R
de

SSugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din • 

comitatul Sibiiu“.

Preţul unui exemplar 12 cr. v. a.
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0 nouă invenţie însemnată pentru agricultori.

C O R O A N A  T U T U R O R  C O A S E L O R
INDISPENSABILE PENTRU FIECARE ECONOM SUNT

C oasele „K r o n e n“ de O tel alb
ces. şi reg. patentate

cu aparat de înţepenit inventat de nou.
Aceste coase, sunt fabricate din cel mai fin oţel alb şi se bucură de protecţia legală a ministerului ces.

reg. austriac şi reg. ung. de comerciu.
Cine foloseşte odată această coasă, acela nu va mai cumpăra alta, deoare-ee coasa' „Kroneir* patentată e

coasa favorită a ori-cărui econom, renumită prin:

1. Manuare foarte uşoară, elasticitate şi formă frumoasă.
2 . Tăiş ascuţit ce ţine vecinic, pentru-că e de doue-ori întărit, nu se toceşte nici-odată.

3. Bătută odată coasa, ţine mai multe zile, chiar şi în cea mai tare iarbă de.munte.
4 . Se poate cosi, cu o singură ascuţire cu gresa, circa 120— 130 paşi în cea mai deasă iarbă. 

Furnisez aceste coase sub garanţie, pe ltingă rainburs sau trimiterea banilor anticipativ, postă sau cu trenul

în următoarele 6 mărimi cu preturile următoare: ____

M ărim ea : 

Preţul:
70 ctm. 75 ctm. 80 ctm. 85 ctm. 90 ctm.

90 cr. 95 cr. f l . 1. fl. 1.10 fl. 1.20
95 cmt.

fl. 1.30

Un aparat de înţepenit
d im p r e u n ă  cu  în d r u m a r e a  «ie f o lo s ir e Numai 40 cr.

Potrivindu-se la ori-care din coasele numite si la ori-ce coadă.

Modul de înţepenire de până acum 
ăl coasei de toporîşte are desavantagul, 

câ aceasta se făcea prin verigi, scoabe 
sau şurube, făcute de uu faur sau lăcătar, 

ceea-ce e împreunat cu spese şi perdere 
de timp, fără-ca prin aceasta înţepenirea 
să fie dăinuitoare, pe lungă aceea şi topo- 

riştea se ruinează repede, lucru bine cu
noscut fiecărui econom.

Toat'-* aceste neajunsuri se pot înlă
tura prin noul aparat de înţepenit, patentat 
prin privilegiu în Austro-Ungaria, aparat 

recunoscut do toate autorităţile specialiste 
din monarcliie.

1. înţepenire simplă, ieftină, repede 
şi strînsă a coasei, după-cum arată desemnul 
din stânga.

*2 . Coasa se poate uşor şi repede 
muta, aşeza mai jos sau ridica mai sus.

3. Coasa se poate închide comod 
ca un briceag şi după-cum arată deseinuul 
din dreaptn, se poate purta fără pericol.

4. Aparatul de închis durează în 
veci, deăsemeni toporîştea, aceste trebue 
aşadar’ numai odată cumpărate, deşi tăişul 

după folosinţă de ani de zile trebue în
locuit cu altul nou. :

H J m .  
fj

potrivit şi cu pricepere alese 

pentru fiecare coasă, cu ajutorul 

cărora coasa este inai trainică 

şi mai ascuţită, am în 3 calităţi:

Calitatea I. Călit. II. Călit. III.

12 cr. 25 cr. ■’ 35 cr.

Ciocan şi nicovală de ojel
pentru bătutul coasei costă

numai 85 cr.

r
p f r t  
i i  i i i

dau fiecărui muşteriu,.care cum

pără mai mult de 5  eoîase, 

uîi frumos present. Dacă însă 

mai mulţi îuşi împreună cum

pără, deodată 5 0  d e  «o a se , 

le ofer 2 0%  rabat şi expediez 

coasele până la gara lor pe 

spesele mele şi franco, 

în caşul acesta să ’mi-se trir 
mită o arvună de 5 fl. şi să se 

numească gara destinaţiunii.

Garanţie publică.
Prin aceasta me deoblig în publicitate a expeda numai coase 

'alese, bune şi fără greşeli. Dacă înse totuşi s’ar întâmpla ca 
coasa se aibă vre-o greşeală, ceea-ce până acum încă nu ’mi-s’a 
întâmplat, primesc înapoi ori-şi-care coasă greşită dar' nefolosită 
încă, şi trimit în locul aceleia altă coasă bună pe spesele mele 
ca dovadă a solidităţii în adever reale.

yiena, 1895. .....  Iu liu  Fekete.

[1572] 2—

im  
ii iilii

Comande execut imediat cu rambursă prin postă sau calea ferată şi mă rog a ’mi-se da adresa corectă, la care sunt a se t r i m i t e  coasele. 

Sfe V 6 leriţi de contrafaceri şi falsificate. —  Comandele să se trimită numai la adresa aceasta:

Agentul gen. a coaselor „Kronen“ de oţel alb IULIU FEKETE. YIENA, Y., Rildigergasse Nr 1|13.
* ' ' ' ~ ■' J

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall*
Institut Tipografe T. Liviu Albini.
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E C O N O M U L
redactat de I. C O S T I H ,

preot.

Commasarea.
(Urmare.)

Cap. V.
Pertractarea meritorie.

§ .9 3 .  Cele mai însemnate cerinţe 

^tle pertractării meritorie sftnt următoarele:

1 . La despărţirea urbarială a pă

d u r ilo r , păşunilor şi locurilor cu trestie:

a) statorirea numărului proprietă

ţ i lo r  urbariale îndreptăţite la despăgubire 

tirbarială, respective la despărţirea păşu- 

saatului statorirea proprietăţii nemeşilor şi 

urbarialiştilor.

b) statorirea competenţei, care se 

<;uvine după intravilane din păşunat, în 

jproporţiune cu proprietăţile;

c) statorirea teritorului împărţitor 

c e  primesc de o parte urbarialiştii, bise

r ic ile  şi şcoalele, care tot-odată se taie 

<3in întreg, de altă parte aşezarea pe te- 

x-itorul rfimas marilor proprietari;

d) statorirea proporţiunii care se 

cuvine bisericilor, şcoalelor şi urbarialiş- 

“tilo r din comună;

e) statorirea părţilor de păminte din 

xnijlocul pădurilor, care sftnt a se schimba 

^ i  în alt loc a se aşeza conform §. 8 din 

lege, şi §. 44 din această ordinaţiune.

2 . Proporţionarea'.

a) statorirea competenţei totale ce 

se  cuvine comunelor;

b) statorirea competinţelor: nobi

lilo r şi urbarialiştilor, bisericilor, şcoalelor 

ş i  a fiecărui membru din comuna ;

c) statorirea părţilor cuprinse din 

proprietatea comună preţul de rfiscumpe- 

:rare, eventual statorirea răsplătirii întoc

mirilor făcute;

* d) statorirea şi despărţirea compe

tenţelor în natură cât şi aşezarea, con

form legii § 25 (şi ordinaţiunea pre- 

sentă 105;

e) statorirea proporţiunei ce se cu

vine în parţele poporenilor din comună.

3. Commasare-.

a) statorirea părţilor de proprietate 

«are se află pe teritorul ce cade sub com

masare, dar’ nu vine sub schimbare;

b) statorirea drumurilor de comu

nicare în ţarine şi rotaţiuni;

c) statorirea locurilor comune: is- 

Toarfi, adăpătoate, mormentare, grădini de 

pomărit ş. a . ;

d) statorirea singuraticelor călcători 

sau ţarini de proprietate:

e) statorirea excomptului sau răs

cumpărării ce se cade pentru deosebitele 

obiecte.

§, 94. Sftnt a se lua în seamă la 

pertractarea meritorie şi cele rîuduite în 

§§. 53— 55 din această ordinaţiune.

§. 95. După îndeplinirea legalisării 

judecătorul îndată va începe pertractările 

meritorie.

Chiar pestru acest scop judecătorul 

este îndatorat a încerca între partide îm

păciuirea şi înţelegerea împrumutată.

Dacă între proprietarii interesaţi s’a 

putut ajunge la înţelegere cu privire la 

toate întrebările, judecătorul va suşterne 

scrisorile de împăciuire la tribunal, care 

le va examina în formă şi exactitate, 

despre primirea sau aprobarea împăcării va 

înştiinţa proprietarii.

Contra acestei hotărîri din punctul 

formei sau pentru lipsirea unor momente 

mai în semnate din împăciuire, are loc 

apelata, asupra căreia aduce hotărîre 

definitivă tabla.

§. 96. Dacă împăciuirea nu s’ar fi 

putut statorl cu privire la toate punctele 

şi întrebările, judecătorul este îndatorat 

a induce în protocol punctele singuratice 

asupra cărora s’a putut ajunge la înţele

gere comună.

După aceasta va asculta pe cei in

teresaţi la punctele asupra cărora nu s’a 

putut face înţelegere şi dorinţa acelora 

pe scurt o va lua în protocol şi va în

druma inginerul, ca sfi execute în vreme 

statorită planul, lucrurilor pregătitoare. 

Despre despărţirea urbarială, proporţio

nale s’au commasare, în toate conform 

legilor şi punctelor statorite prin înţele

gere comună, cu deosebită grije la dorinţa 

părţilor interesate.

La pregătirea planului, precum şi 

aducerea judecăţii meritorie, afară de dis- 

posiţiuneă legilor sftnt a se lua la deo

sebită. apreţiare regulele statorite în §§-ii 

22— 25 ai legii şi §§-ii 97— 105 din or

dinaţiunea de faţă.

§. 97. Deodată cu îndrumările sta

torite îu punctul de mai nainte sftnt a 

se preda inginerului în copie, atfit pio- 

tocoalele despre împăciuirea parţială care 

se referec la meritul afacerilor, precum 

şi cele luate despre punctele cu privire 

la care nu s’a putut ajunge la înţelegere.

§. .98. La parţelarea teritorului care 

cade sub commasare, averea statului co- 

mitatensă, comunală, precum şi averile 

fondurilor religioase, de instrucţiune şi 

ale altor corporaţiuni, toate cad'sub pro

cedură ca proprietăţile singuraticilor po

sesori, aşa încât în locul acelora se par- 

ţelează proprietatea nouă în proporţiur.e 

cu cea veche.

§. 99. Dacă în legătură cu des

părţirea urbarială, proporţionare ori com

masarea s’ar intenţiona ceva schimbare, 

atunci conform legii despre drumurile pu

blice din an. 1890 art. I. §. 1 judecătorul 

trebue sfi recerce din oficiu cu trimiterea 

planului p re g ă t it  din partea, inginerului pe 

autoritatea încredinţată. cu supravegherea 

şi administrarea drumurilor, şi trebue sfi

aştepte în afacere hotărîrea meritorie a 

comisiunii administrative.

Autorităţile care cad sub procedură 

ca diregCtoriile administrative cu privire 

la drumurile publice, şi care sânt a se 

înştiinţa întocmai cu lucrările şi planul 

inginerului, sunt următoarele :

a) cu privire la drumurile publice 

ale statului, biroul regesc de architec- 

tură pentru edificiile statului, prin minis

trul de comunicaţiune;

b) cu privire la drumurile comita- 

tense, primul diregfitor din comitat prin 

adunarea generală comitatensă, hotărîrea 

căreia încă numai după încuviinţarea mi

nistrului de comerciu are putere obli

gatoare ;

c) cu privire la drumurile vecinale 

hotărîrea primului diregfitor din comitat, 

care apelându-se are valoare judecata co

mitetului comitatens, hotărîrile fiind deo

sebite şi apelându-se vor avfi putere obli

gă toare numai după aprobarea ministrului 

de comerciu;

d) cu privire la drumurile comu

nale are valoare obligătoare în primul 

rînd hotărîrea antistiei comunale, în cas 

de apelată a vice-comitelui şi în gradul 

ultim hotărîrea comitetului comitatens;

e) cu privire la drumurile publice, 

care sftnt menite pentru comunicare cu 

gările au valoare hotărîrile: în primul 

rînd a comitelui suprem, în al. doilea a 

comitetului comitatens şi în gradul al 

treilea a ministrului de comerciu.

Schimbările ce ar fi se se facă cu 

privire Ia drumurile de comunicaţiune în

temeiate de singuratici, societăţi ori cor- 

poraţiuni, sftnt a se comunica cu cei in

teresaţi şi în timp terminat trebue provo

caţi sfi se declare. (Va urma.)

Darea de consum.
Cumpena care este chemată a areta 

bunăstarea, ori miseria poporului dintr’o ţeară, 

este aşa numită darea <le consum. Această 

dare se plăteşte pentru mâucâri şi beuturi: 

carne, zăhar, cafea, vin, bere şi rachiu. Mă

surătorul prin care se poate şti traiul zilnic 

şi bunăstarea poporului din stat, este chiar 

darea aceasta. Cu cât venitul statului este 

mai mare, cu atât şi poporul se nutreşte mai 

bine, cu cât se împuţinează venitul din aceasta 

dare, cu atât poporul duce mai maro JipFă. 

Poporal nutrindu-se mai bine, dă o dovadă 

că se află în stare materială mai bună, din 
care facem conclusia la îndestulirea aceluia.

In aceste zile Inse s’a constatat, că da

rea de consum din anul acesta comparată eu 

cea din anul trecut, în cele trei luni dela în

ceputul anului este mai puţină eu t re i  mi

l i o a n e ,  şi dacă se trece şi la alte venite 

ale statului, se semnează, că este înspăimân

tătoare deosebirea venitelor visteriei statului 

între anul trecut şi acesta d'aeurn. Deosebi

rea trece peste mul te  mi l ioane.  Toate 

aeeste sftnt cel mai vedit semn că' poporul 

este foarte stors prin multele aruncuri, încât- 

abia mai poate răsufla sub deosebitele sarcini
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ce trebue se poarte. Că acestea aşa sftnt, 

o mărturiseşte o foaie a stăpânirii, care zice:

„Starea nefavoritoare economica se face 

simţitoare şi In visteria statului.. nu numai 

dările directe, dar’ şi venitele dărilor de con

sum şi trenurilor arată o scădere, care trece 

la mai multe milioane. Din această causă 

guvernul trebue se fie foarte cruţător, ba 

să observe cumpet în grijirea visteriei de 

stat “.

Se arată deci o scădere financiară. Tre

bue acuma se ştim ce măsuri va întrebuinţa 

stăpânirea se vindece boala, şi poporului din 

stat să ’i-so uşureze greutăţile. Nu ne pu

tem mira deloc că darea de consum a scăzut 

atât de tare, dacă întrăm în mijlocul poporu

lui dela.sate, care este silit a plăti 33 de 

dări .  Cât pentru traiul aceluia, adese-ori 

trebue să ne mirăm, că mai trăeşte, căci 

carne abia mai poate mânca la: Paşti, Rusalii 

şi Crăciun, nea vând parale din cari se se 

poată hrăni. Se bucură dacă poate avea pânea 

de toate zi lele. Lucru greu, hrană slabă, 

aceste sftnt căuşele cari împedecă sporirea po

porului care şi dacă creşte, reu fiind nutrit, 

este slab de puteri, de altă parte de aici 

vine şi mortalitatea adese-ori înspăimântătoare 

Intre copii. - .

Cu puţină excepţiune, poporul plugar nu 

trăeşte, ci vegetează, stăpânirea din toţi face 

Tegetcriani.

Mai ales este de interes mare ţinuta 

stăpânirii, care ne mărturiseşte răul şi în loc 

de a se îngriji prin Dieta ţerii ia afla leacul 

unei stări atât de nefireşti, zile întregi se 

■vorbeşte despre legea cu căsătoria jidoveaseă. 

Ca se nu putem zice, că stăpânirea n’ar purta 

grija poporului din ţeară, s’a pus la lucru spre 

a tipări matriculele de stat, von' spori numă

rul diregătorilor, că aşa se nu flărrenzească 

numai poporul, şi să fie sporit numărul ace

lora prm scriitorii matriculelor.

Pe fiecare om bine cugetător trebue să-’l 

uimească nepăsarea celor dela cârma ţerii 

faţă de poporul plugar, neştiinţa eu care gu

vernează şi reaua voinţă, prin care nu se uşu

reze, dar’ tot mai multe sarcine pun pe 

umerii contribuitorilor din stat, sub careazi- 

mâne vor trebui se se frângă şi ruineze. Po

poral dela sate In multe ţinuturi este despe

rat şi vine nepăsător şi rece zicând: „fie 

ce va fi, câ nu mai putem î nv inge8.

Jertfa cea mai mare este, câud un popor 

din ţeară îşi trage dela gură bucâtura, ca 

să poată suporta greutăţile publice; dar’ as

tăzi este vădit că poporul a început a flă

mânzi, darea de consumat este termometrul 

cel mai sigur că aşa este. Când stările so

ciale se află in asemenea stadiu, atunci de- 

moralisarea păşeşte în frunte, se clătină cum

păna moralităţii şi numărul înşelătorilor şi 

păcătoşilor, cari fără frică se ating de averea 
altora, se sporeşte.

Cât pentru noi, în mijlocul acestor stări 

n’avem altă scăpare decât sîrguinţa şi păs

trarea. Sîrguinţa de a munci pământul cât 

se poate de bine, ca se nu rămână nici un 

petec nefolosit, a lucra toate ramurile cari se 

ţin de economie, ea din multe picături să dobân

dim un pâhar de apă. Putând cineva prin sîrguinţă 

aduna cele de lipsă pentru traiul zilnic, tre

bue să ştie păstra şi cruţa, şi se-’şi împli

nească dările la timpul seu, nu cumva prin în

târziere să fie sporite cu alte multe cheltueli 

de întârziere. Omul sîrguincios, păstrător 

trebue să fie şi punctual, căci aşa poate duce 
o vieaţa mai cu tignă.

Plante de fenaţe.
' ' - I.

Trebuinţa fenaţelor.

Economia câmpului, prin sporirea oa

menilor, împărţirea pământului tot în mai 

multe părticele şi ridicarea dărilor, au ajuns 

într’o stare foarte încurcată, încât a trebuit 

proprietarii să caute un mijloc prin care 

să poată scoate chiar din mai puţin pă

mânt venite mai mari, prin care să în- 

destulească stăpânul şi să supoarte greu

tăţile comune. Astăzi economia s’a ridicat 

până la acel grad, încât se dovedeşte, că 

nu pământul mult şi rău lucrat, ci cel 

puţin şi bine grijit este un isvor de câştig.

Aşa pot fi riturile cât de mari şi 

întinse dacă de pe acele lipseşte iarba sau 

dacă aceea este rară, încât abia are co

saşul puţină brazdă unde trebue lucrători 

mulţi; dar’ sporul e puţn. Aşa de pe 

un rît slab 10 cosaşi abia pot strînge 

vre-o 5— 8 cară fen pe zi, din contră 

unde iarba e deasă dela 10 cosaşi se adună 

16— 20 cară de fen.

în ce măsură ştie economul să-’şi în

mulţească nutreţele sale, tot în aceea îşi 

poate spori vitele. Cu cât va pută prin 

înţelepciune întocmi mai bine rîtul seu, 

cu atâta va spori roada pe dînsul. De 

altă parte cu cât un fânaţ este mai bine 

tocmit, cu atâta se va put6 întrebuinţa mai 

cu folos pentru recoalta de bucate. Adecă 

în economia câmpului ori-care înbunătăţire, 

are rîurinţă bine ,ţfâcătoare în mai multe 

direcţiuni. Aşa dacă nutreţul produs este 

mai bun, atunci vitele nutrite cu dînsul 

vor fi mai frumoase; dar’ tot atunci, şi 

gunoiul dobâudit dela dînsele va fi mai 

mai bun, şi recoalta unde s’a pus mai bo

gată. Pentru a pută produce pe pe rituri 

mai mult nutreţ şi pentru a schimba plan

tele pe păment, că aşa se dobândim mai 

bune recolte, economii au introdus sămănarea 

de ierburi, întocmai ca a bucatelor. Este 

adevărat, că prin această purcedere s’a 

sporit lucrul; dar’ în acea măsură şi 

venitul. Mai ales economul, care şi aşa 

n’are, păment mult,, trebue că puţinul cât 

îl are sS fie tot în lucrare.. Baia sau mina 

de aur a plugarului este faţa pământului, 

cu cât va şti a lucra cu mai bună chib- 

zueală şi sîrguinţă această baie, cu atâta 

’i-s’a arăta sporul şi se fericeşte dînsul.

Pentru o economie bună nutreţul vi

telor este cea mai însemnată rubrică, tre

buinţa de fânaţe nu se poate suplini deplin 

nici când prin bucate, lipsa de fân ajungând 

pe plugar îl pune la mai grele grijuri ca 

chiar lipsa de bucate. După-cum zice 

poporul: „pâne pot afla cu cruceri şi mai 

rabd; dar’ pe fân trebue zloţi, că vita nu 

ştie ce e răbdarea®.

Economul, care nu ştie a-’şi câştiga 

atâta nutremânt pentru vite de cât are 

lipsă, şi care este silit chiar a-’şi cumpăra 

fenul, unul ca acela nu poate înainta. 

Mai bine împuţineze vitele (decât să fie 

silit a cumpăra fânul; din contră economul

care pe lângă nutrirea vitelor sale, mai 

poate vinde fân sau poate păstra pentru 

anul viitor, ca să aibă peste întreagă vara 

nutreţ uscat, acela dovedeşte deplină pri

cepere în economie.

Lipsa nutreţului la plugarii noştri 

mare parte nu provine din causă că ar 

avă puţin pământ, ci căuşele sunt a se 

căuta de totului în altă împrejurare: întâi 

pentru-că serazimâ numai pe riturile, livezile 

şi ţarenile naturale; a doua pentru-că nu se 

îndatinat a nutri vitele cu şişcă pregătită 

din paie, tulei de cucuruz; în urmă cu 

rădăcini de napi şi sfecle.

Riturile şi lazurile cosite din moşl- 

strămoşi fără a fi întocmite prin gunoire 

sau arătură, produc nişte iarbă rară, scurtă 

şi măruntă, care atât cu privire la bună

tate, cât şi cu privire la mulţime nu poate 

răspunde cerinţelor. Moşia străbună slăbită 

ne dă nutreţ slab şi urmează, că şi vitele 

se fie rău nutrite, care apoi degenerează 

în nişte corcituri împilate.

Mare greşală este şi aceea în eco

nomie, când plugarul îşi hrăneşte vitele 

sale toată iarna tot numai cu fen fără să 

aibă grije a schimba mâncările: prin şişcă 

şi rădăcini verzi. Dacă bună-oară omul ar 

fi silit se mâne j tot numai pâne, şi fasole, 

dela o vreme oare-care şe oboseşte cu mân

carea şi abia mai are gust cătră dînsa. 

Chiar precum noi oamenii prin schimbarea 

mâncărilor ne compunem nutrire mai să

nătoasă, în tocmai aşa se recere să facem 

cu vitele. Urmând această regulă vom avă 

trebuinţă de mai puţin fen şi totuşi vitele 

vor fi mai sănătoase.

Nu încape deloc îndoeală că fenul şi 

otava este pânea cea adevărată pentru vite, 

ear’ celelalte nutreţe servesc numai de ajutor 

în schimbarea nutrementului. în câştigarea 

nutreţului atât de trebuincios pentru ţi

nerea vitelor sunt trei cerinţe care ne 

pot întinde mijloacele spre a pută ajunge 

la recoaltă îndestulitoare: sămănarea de 

ierburi, gunoirea riturilor şi răsădirea plan

telor râdăcinoase.

După împregiurările de astăzi, când 

cultivarea spicoaselor şi cucuruzul costă 

mult lucru şi grele cheltueli, fără să aibă 

ceva preţ, încât adese-ori abia îşi plăteşte 

munca, este de lipsă a cultivă pe păminte 

ierburi de’ nutreţ, din care se pot avă 

trei dobânde : din fân, sămânţă şi îmbu

nătăţirea pământului. Riturile şi lazurile 

arate pe 16ngă aceea că se stîrpesc de pe 

dînsele muşinoii, corciuri şi muşehiu, P&* 

mântui lucrat se mai îndreaptă şi se face 

mai roditor şi pentru alte bucate.

Unde aratul riturilor ar fi împreunat 

cu greutăţi, fiind petros ori stâncos, on 

ar fi ţarină schimbătoare, unde trifoiu ş1 

lucernă încă nu s’ar putfe sămăna, deoare

ce în anul al doilea vine locul sub P*f* 

şune, între asemenea împregiurări se va 

gunoi subţirel rîţul îndată-ce s’a desprind* 

vărat, se va sămăna pe dînsul sămânţa de 

adunată peste iarnă din stroh, care să se
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-păstreze în buţi cu bună grije, apoi se va 

'grăpa locul cruciş şi curmeziş. Acest lucru 

'Sporeşte cu multe carfi de fân nutreţul.

Deoare-ce ştiinţa sau cunoştinţa despre 

sfimfinarea ierburilor de fenaţe, este una 

-dintre cele mai de lipsă, este o necesitate 

-foarte însemnată chiar şi pentru cel mai 

sărac dintre proprietari, am aflat de bine 

-a descrie cultivarea riturilor pentru fenaţe.

Pregătirea brânzei aşa numită 

»secueăscâ“.

în  neguţătorie se aduce felul acesta 

de brânză sub numele amintit. Aceasta 

străbate prin cele mai depărtate ţinuturi 

ale ţerii şi este foarte cercată, fiindcă 

atât vara cât şi iarna se poate păstra tot 

in  stare proaspetă şi are un gust plăcui

Economii noştri cari se cuprind cu 

oieritul adese-ori din neştiinţă abia pot 

valora productele primite după multe 

osteneli. Mai ales în anii din urmă 

păşunile s’au scumpit foarte, încât dacă 

oieşii noştri nu vor şti întrebuinţa mai 

cu preţ laptele, ajung a nu ave nici un 

fo’os din ţinerea oilor. Fjindcâ brânza 

sficuească încă este o cale, pe care se 

poate prelucra caşul ca sfi dee un folos 

mai bun cum de regulă se primeşte din 

caş şi brânză, am aflat de bine a descrie 

pregătirea aceleia.

La pregătirea brânzei acesteia trebue 

sfi fim cu grije la patru împregiurări: 

închegarea laptelui, pregătirea caşului, 

manipularea şi frământarea aceluia. Chiagul 

se câştigă din rînză de miel, viţel şi rî- 

mători (porci); dar’ în folosinţă este mai în

datinat chiagul de miei. Rînza luată dela 

animalele amintite se sară bine, se leagă 

laolaltă, apoi pe aţă agăţat se pune în 

apropiere de căldură sfi se uşte, din care 

se poate folosi mai mulţi ani când avem 

trebuinţă.

Din chiag se taie o bucată care se 

ferbe bine în zfir mai proaspfit. Din aceasta 

apoi se toarnă după mulţimea laptelui 

«are voim a-’l închiega câte 2 linguri 

computate la 5 litre lapte. Laptele, ori 

se închiagă îndată cum s’a muls în stare 

caldă, ori se încălzeşte până la 30— 32 

grade. îndată-ce s’a turnat chiagul în 

lapte acela se mestecă bine, apoi în- 

Tfilindu-se vasul se lasă neatins câte 

25— 35 minute, cam o jumfitate oară, ca 

închegarea sfi decurgă în toată linişta. 

La închiegare trebue a fi cu bună grije 

ca aceea sfi nu se întâmple mai iute sau 

mai târziu de 30 minute, căci şi una şi 

alta poate fi în scăderea bunătăţii caşului.

De aici urmează pregătirea sau adu

narea caşului şi depărtarea zfirului, care 

lucrare este a se îndeplini cu linişte, ca 

nu cumva prin mare grăbire sfi delăturăm 

din laptele închiegat grăsimea. Dacă laptele 

este atât de închiegat, ca ţinându-se tot 

de olaltă se poate ridica întreg din vas, 

mai întâiu se sară, apoi aşezat în săculeţ

de pânză se pune în vescă sau formă, 

în care se îndeplineşte storsul. Prin 

apăsare sau presiune se stoarce din caş 

zfirul, această stoarcere decurge în 10— 12 

oare, după-ce s’a stors se scoate din 

forma care s'a stors şi se pune vre-o

2— 3 zile la aer ca sfi se sventeze şi 

uşte, şi pe caş sfi se formeze scoarţă 

subţire. Dacă voiin a pregăti brânza pe 

iarnă, atunci caşul se lasă câte 3— 6 

zile ca sfi fie mai bine svântat.

Având caşul svântat urmează fră

mântarea aceluia. Coaja sau peliţa de

asupra dacă s’ar fi întărit sâ taie de o 

parte, adecă se curăţeşte. Caşul aşa curăţit 

se pune în covată (vană) şi începem a-’l 

frământa, aflând că nu este destul de 

sărat se mai sară. Se frământă cu mânile 

până nu se mai simţeşte în dînsul bucăţele 

şi se deslipeşte de mânuri şi covată, până 

când totul este o brânză de-asupra căreia 

se alege grăsimea. Brânza aşa frământată 

se aşează în buticele de brad, beşici ori 

maţe de vite, apoi se vinde în neguţătorii.

Voind a păstra mai multă vreme 

brânza cum am amintit, caşurile se lasă 

mai mult timp ca sfi stee afară pentru 

svâutat, frământarea se face cum s’a spus 

numai aşezarea se întâmplă altcum. Adecă 

brânza se aşează în buticele mai mărişoare, 

în cari se apasă foarte bine, umplându-se 

se pun pe de-asupra cojile tăiete de pe 

caş pe cari se aşează fundul buticelii. 

Adeverată ştiinţă aici se arată prin aceea, 

ca brânza sfi fie aşa scutită în buticele 

ca aerul deloc sfi nu poată străbate la 

dînsa (adecă hermetice.) De aceea fundurile 

şi doajele se lipesc cu bună grije cu lut 

sau mal în cari nu se află humus, la care 

în unele locuri îi zic mal galbin. După 

aceea se aşează în pivniţe, cămări şi 

poduri uscate, de unde după trebuinţă se 

pot vinde în ori-ce vreme.

Brânza aceasta se pregăteşte din 

lapte de oi, ori lapte de oi mestecat cu 

de capre, ori curat din lapte de capre, 

dar’ aceasta nu este aşa gustoasă. Se 

poate adauge la y3 parte lapte de oi 2/3 

părţi lapte de vaci fără sfi se simţească, dar’ 

adaugând mai mult brânza are gust acriu.

Oftică la vitele cornute.

Unul dintre cele mai lăţite morburi 

e tuberculosa (oftica). Această boală este 

foarte greu de cunoscut, se începe cu tusă 

uscată, şi vitele rfisuflă mai iute; dar’ 

pentru aceea sânt cu voe, au apetit bun 

şi vacile dau lapte regulat. Abia peste 

câteva sfiptfimâni vitele devin supfirate 

şi privirea lor exprimă jele, rumegarea 

pe încet se curmă, stau cu capul plecat 

şi spinarea cârligată. Se culcă pe piept 

şi coate, apoi sculându-se tuşesc amorţit 

aşa de tare, că li-se cutremură tot trupul, 

întind grumazii, deschid nările foarte tare 

şi crăcesc picioarele, când rfisuflă cască 

gura. Le place sfi se culce pe acea

parte a corpului de care parte pătimesc 

plumânile mai puţin; dar’ slăbesc foarte 

repede, pielea pe trup e dură, pfirul se 

întoarce pe dînsele şi îşi perde sclipeala, 

este ca presfirat cu tărîţe.

în anul 1893 au perit în Viena 21, 

2%  în urma acestei boale. Şi la animale 

e foarte lăţită oftica. în anul 1892 s’au 

tăiat în Viena spre mâncare 246.308 

boi şi vaci şi între acestea s’au aflat 

3537 ofticoase. Şi în alte oraşe variează 

numfirul percentelor între 12 şi 27. Causa 

acestei mari lăţiri e după părerea spe

cialiştilor aproape totdeauna infecţiunea 

sau contagiul, foarte rar se creditează.

Pentru aceea economul are datorinţă 

îndată-ce o vită pătimeşte de această 

boală sfi o depărteze dintre celelalte, căci 

aerul care îl rfisuflă din plămâni fiind 

infectat, are foarte mare putere de lăţire 

îucât prin contagiu se pot umplfi toate 

vitele. Legea veterinară la noi nu opreşte 

îndestul con’agiul .cu oft:că, cum face spre 

ex. la : holeră, difterie etc. Şi ordinaţiunile 

despre controlarea cărnii şi a laptelui 

sunt puţin stricte. Medicul euglez Sims 

Woodhead a documentat prin statistică 

că în Anglia se prăpădesc cu mult mai 

mulţi copii de tuberculosă în urma con

sumării de lapte, infectat cu baccili de 

acest morb, decât prin moştenire dela 

părinţi. Ferberea laptelui cum se face 

la noi nu e îndestulitoare pentru omorîrea 

baccililor, fiindcă oamenii noştri nu-’l 

ferb timp destul de îndelungat de frică 

sfi. nu dee afară. Pentru a distruge sporii 

baccilelor e de lipsă o temperatură de 

peste 70° în decurs de cel puţin io  

minute. La prepararea untului şi a 

brânzei nu sfi poate folosi lapte fert 

prin urmare şi prin aceste sfi poate in

fecta, dacă laptele a fost dela vite 

tuberculoase,

în unele oraşe mări, spre ex. Paris, 

s’a întrodus prin lege sistemul de vaccinare 

(oltuire) cu tuberculin; acest din urmă în

trodus sub pielea vitelor, arată cu siguritate 

absolută, prin reacţiunea ce produce, dacă 

sfint infectate cu acest morb sau nu şi 

apoi cele bolnave nu se admit pentru 

măcelărie şi consumare nici laptele lor 

nu e iertat sfi se vândă. Acest morb 

ivindu-sfi abia poate fi speranţă ca vita 

sfi se poată vindeca, deci îndată-ce s’a 

aflat morbul trebue vândută, până încă 

nu s’a perdut grăsimea. Carnea bine 

feartă şi friptă îşi perde baccilele ofticoase^

SSl işte . . . . . .  1895. D. Jt.

Adăparea cailor.

Na este destul nutrirea cu grije a 

cailor, ci se pofteşte că pe. lângă aceasta 

sfi fim cu bună băgare de seamă la adă

pat. Este bine ca caii sfi fie adăpaţi 

totdeauna înainte de ce li-s’ar .fi dat nu- 

tremântul, căci adăpându-’i pe sătul, mare 

parte a nutremâtitului din rînză trecft
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Înotând cu apă în intestine (maţe), de 

unde nemistuit ajunge a fi deşertat cu 

baliga. Despre această împregiurare se 

poate convinge ori-şi-cine, când adapă în 

două zile înainte de nutrire, ear’ în al

tele doufi după nutrire, că în caşul din 

urmă deşeartă nutremântul abia mistuit, 

mai ales când sftnt nutriţi cu ovăs. Apa 

cu care se adapă sfi nu fie prea rece, 

căci li-se poate rfici rînza, după care 

poate deveni animalul bolnav. Cea mai 

bună este cailor peste vară apa curgfi- 

toare, ear’ peste iarnă apa din fântâni, 

care de comun este mai stempărată. Caii 

care s’au dedat încă de mici cu apă mai 

rece, mai arare-ori pot fi morboşi decât 

aceia ce prin cumpfirare ajung dintr’un 

loc în altul, dela o apă mai stempfirată 

la alta mai rece.

Cum se pregăteşte unsoarea de 

uns carul.

în economia casnică adese-ori ni-se 

dă ocasiune a avă rfimăşiţe: de unsoare, 

untură şi seu, din care putem pregăti un

soare de uns osiile. Aceasta se pregă

teşte îu modul următor: unsorile se topesc 

apoi se strecură, cătră această unsoare se 

toarnă ceva olei mai ieftin de rapiţă sau 

altfel care se întrebuinţează la unsul ma

şinilor sau în cas de lipsă putem folosi 

petroleu (fotogen, gaz). Cu una din aceste 

materii se mestecă unsoarea până avem 

o materie scurgătoare, cătră aceasta mai 

adangem atâta pulvere de peatră lucie 

(fedmveis) până mestecătura va deveni 

ca unsoarea. Unsoarea aşa pregătită, vara 

nu se topeşte, sau scurge aşa uşor de pe 

osie, iarna este destul de lucie, şi nu se 

sleeşte aşa tare.

Ştiri eeonomiee.
Cărăbuşii de Maiu. îndată-ce pă

mântul va ti deplin încălzit şi stingerii vor 

da frunză, semnul este dat despre ivirea cără

buşilor, ale căror larve (ciormani) fac atâta stri

căciune în plante, mai ales în cartofi. Ăr fi 

foarte bine, dacă comunele şi corporaţiunile, 

cum sflnt bisericile şt şcoalele ar pune anumite 

premii pentru adunarea cărăbuşilor. Aşa dacă 

la copfi li-s’ar da nu mai mult decât 2—4 

cruceri de litră, aceia prin sate ar cutreera 

tot hotarul, ca se poată ajunge la cruceri. 

Mai ales şcolarii şi copiii mai săraci dela ciur- 

zile satului cu multă plăcere ar aduna care 

de care mai mulţi cărăbuşi. Şi de altcum 

stîrpirea acelora este poruncită şi prin lege; 

dar’ mai uşor se pot aduna în modul mai sus 

arătat, dacă preotul ori învăţătorul va plăti 

regulat premiul vestit. Pagubele ce fac lar

vele acestor cărăbuşi în timp de mai mulţi 

ani ce petrec în pământ, nu se pot compută 

în bani. Aşa o datorinţa faţă de recoltă 

bună de plante îndatoreşte pe fiecare sat să 

se îngrijasca pe toate căile şi cu toate mijloa

cele să scape de această plagă şi calamitate.

Starea sfimânăturilor. în zilele din 
urmă vremea s’a schimbat spre mai bine, se

ceta mare a încetat şi au urmat nişte ploi bine

făcătoare. Pretutindinea este dricul sămănătu- 

rilor, mai ales cucuruzul şi napii se samenă 

cu mare sîrguinţă. îndată după ploile dela 

începutul lunei Maiu semănăturile de toamnă 

au luat altă faţa mai veselă, aşa încât cerea

lele luându-şi coloare neagră-verde arată multă 

putere şi vieaţă de a da înainte cu creşterea. 

Atât grâul cât şi săcara ne dau speranţă de 

recoaltă bogată, holdele sftnt atât de frumoase, 

încât văzându-le silesc pe om a lăuda mărirea 

lui D-zeu, care cârmueşte cu atâta înţelep

ciune natura. Rapiţa, după-cum ni-se faee cu

noscut, prin părţile bănăţene a şi înflorit şi 

începe a-’şi părăsi florile, în cele mai multe 

locuri făgădueşte recoltă bună; dar’ sftnt şi 

locuri unde frigul şi apele au stricat-o foarte 

reu. Semănăturile de primăvară: oves, orz, 

grâu şi semănăturile de trifoiu, lucernă şi mă- 

zeriche au încolţit frumos. Cartofii încă şi 

acum se plantează; dar’ cele mai de vremuri 

sftnt în multe ţinuturi înfrunzite. Semănătu

rile de trifoiu şi lucernă în unele locuri sftnt 

atât de crescute că au început a le cosi. Mai 

ales ni-se împărtăşeşte câ viile încep a odrăsll 

foarte frumos cu o mare nădejde de roadă. 

Pomii pretutindinea sftnt înfloriţi de pe care 

albinele sîrguincioase toata ziua poarta miere, 

unde sftnt pomi te încântă frumseţa acelora.

Din traista eu poveţele.
. întrebarea 6i. Fiind eu asentat la mi

liţie la R. 61 dê  infanterie, care se află în 

Timişoara, ’mi-ar place se aflu o carte de co

mandă şi regule soldăţeşti ca se învăţ din 

dînsa. Foarte me rog se-’mi daţi respuns.

Respuns. Eată-ce vesteşte „Foaia de 

Duminecă“ chiar din Timişoara: Fiind din mai 

multe părţi întrebat în privinţa cărţii militare: 

„Regulamentul de exerciţiu şi Regulamentul de 

câmp,,, pe care le-a tradus dl sublocotenent 

Nicolae Stupariu, aducem la cunoştinţa cetito

rilor noştri, câ abonamentul de 30 cr. de exem

plar se poate trimite şi Ia administraţiunea 
foii noastre.

E în interesul celor-ce Vor ave lipsă de 

această, carte, ca se grăbească şi te trimită 

cât se poate de curând abonamentul, pentru- 

că cu cât vor incurge mai reuite abonamente, 

şi cu cât acestea se trimit mai curând, cu 

atât mai curând va eşl şi cartea de sub tipar.

întrebarea 62. Am un altoi de doi ani, 

care a crescut foarte bine în anul dintâiu şi 

al doilea, dar’ în acesta din urma ’l-au năpădit 

furnicile, urcând şi scoborînd pe dînsul Pe 

frunză s’an făcut nişte gadini de insecte gaibine 

şi negre cu nişte aripi subţiri, frunzele pe 

unde au petrecut aceste s’au încreţit şi pomul 

n’a mai crescut. Cum voiu pută scăpa altoiul?

■ N; ■ .'.Ioan. Mohan.

Respuns. Din funinginele mestecată cu 

oleiu găteşte un cir atât de subţire ca ungând 

coaja pomului se nu se scură, cu acesta unge 

bine trunchiul de un lat de mână jur împre- 

giur. Poţi lega pe trunchiu şi un papir uns 

cu fotogen, aşa înse ca partea de cătră ră

dăcini a papirului se formeze o umbrelă pe 

trunchiul altoiului, ear’ pe rădăcini pune fu

ningine mestecată cu cenuşe se nu se poată 
încuiba furnicile la rădăcini.

întrebarea 63. Am un oltoan de 7 ani, 

până în vara trecută n’a dat nici flori nici 

roadă, în vara trecută a făcut câteva mere, 

dar’ acele nainte de a fi putut ajunge la coa

cere, au căzut, deci sfătuiţi-me ce se fac CIi 

dînsul?

Baia-de-criş. Emerich Vue

Respuns. Trei sftnt pricinile mai în 

semnate, când oltoii nu aduc roadă mai de vreme 

Cea dintâiu, când la oltoit se folosesc mlădiţele 

de oltoit aşa de lungi cum s’au tăiat de'pe 

pomi, adecă fără a se fi retezat de vîrf, unde 

se află o parte nu deplin desvoltată sau 

coaptă, din care creşte pomul lung şi racata- 

nat fără se dee roadă. A doua pricină este 

când se iau pentru oltoit nişte mlădiţe sau 

vlăstari cari cresc pe trunchiul pomului, tn 

cari lipseşte sucul roditor, şi cari sftnt aproape 

nişte vlăstare sălbatice. A treia, când cineva 

din lăcomie ca pomul se crească cât de mare 

nu se încumetă a reteza oltoanii sei în toată, 

primăvara.

Aşadar’ dacă doreşti ca pomul de sub între

bare se aducă roadă, vei reteza toţi vlăstarii 

din anul trecut, aşa cam de jumetate, asta se 

o faci în doi sau trei ani regulat, apoi vei 

vede că pomul va aduce fructe. în urmă 

mai poate veni nerodirea din grăsimea prea 

mare a pământului, atunci dacă este asta pri

cina, atunci vei sâpa la râdăeini şi vei pune 

pe dînsele păment mai sec, adecă mai slab.

Este o credinţă deşeartă ceea-ce zic unii 

oameni, cu privire la rodire, acelea nu mai 

sftnt de crezut.

hitrebarea 64. Voind a începe stupăritul 

cu coşniţe măiestrite, aş avă lipsă de coşniţe 

mobile, adecă îu care se poate stupărl după 

regulele sistematice, de unde şi cam cu ce 

preţ pot cumpăra asemenea corniţe?

Rod na. G-r. D.

Respuns. Ministrul de justiţie a rînduit 

cu ani iiiai nainte, că în temniţele statului între 

alte lucruri de trebuinţă se se facă şi coşniţe 

după sistemul Dzirzon. Aşa dacă voeşti a avă 

coşniţe bune scrie la cea mai deaproape di

recţiune de temniţă d. e. în Gherla, apoi ca

peţi cu 1.50--2 fl. coşniţe bune. Fiind ma

terialul uscat din care se lucră aceste coşniţe 

despre bunătatea acelora nu poate fi îndoeală.

întrebarea 63. Aveţi bunătate şi-’mi răs

pundeţi: Cum şi pe ce cale ’mi-aş putâ cum

păra nişte iepuri din Francia, fiind mai cu preţ 

decât ai noştri.
Golgau.  Zaharle  Tur ian,

curator primar şi cojocar.

Respuns. Dacă doreşti a spori rasa 

iepurilor francezi, adresează-te Ia ceva negu

ţător din apropiere care poate se-’ţi dee firele 

de lipsă cum poţi ajunge Ia tîrg. Cât pentru 

preţ, că sftnt mai scumpi ca ai noştri, trebue 

se ştii că tot ce este din Francia şi dacă nu 

este mai bun, este mai cercat, de aici urmeaza 

se fie mai cu preţ.

întrebarea 66. în  iarna trecută 

dejerat un deget la picior şi nu am lecuit cu 

nimic, acuma tot mereu me doare cum P°k 

scăpa din aceasta suferinţă?

Respuns. Pentru vindecarea picioru-- 

lui degerat foloseşte scaldă de apă rece. Mai 

de multe-ori pe zi scoate apă proaspătă du» 

fftntână apoi câte 6—8 minute ţine piciorul 

în apă, poţi să te preumbil şi prin rouă buna 

dimineaţa. Dacă aşa nu-i scăpa apoi în iarna 

viitoare îndată-ce va cade zăpadă se faci P*1B 

dînsa preumblări câte 5— 6 minute că aşa ’ţ»"8 

trece durerea.


